



ଭାରତ-ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ
ସେମି ଆର୍ଡି

▶ କ୍ରୀଡ଼ା ପୃଷ୍ଠାରେ...

- ◆ RNI REGD NO: 42041/83
- ◆ www.sakalpaper.com
- ◆ f /sakalanews
- ◆ /sakalanews
- ◆ www.thesakala.in

ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

◆ VOLUME- 42 ◆ ISSUE-247 ◆ BHUBANESWAR ◆ TUESDAY ◆ 4 MARCH 2025 ◆ PAGE-14 ◆ ₹ 6.00

◆ ବର୍ଷ-୪୨ ◆ ସଂଖ୍ୟା-୨୪୭ ◆ ଭୁବନେଶ୍ୱର ◆ ମଙ୍ଗଳବାର ◆ ୪ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୦୨୫ ◆ ପୃଷ୍ଠା-୧୪ ◆ ଟ. ୬.୦୦

ପାଣି ଛାଡ଼ୁନି ଛତିଶଗଡ଼; ଷ୍ଟାର୍ଟ ହେଉଛି ଡବଲ ଇଞ୍ଜିନ ଫଗୁଣରୁ ଶୁଖିଲାଣି ମହାନଦୀ

■ ସମ୍ବଲପୁର, ୩୩ (ସମିସ): ମହାନଦୀରେ ପାଣି ନାହିଁ, ଛତିଶଗଡ଼ ଉପରମୁଣ୍ଡରୁ ପାଣି ଛାଡ଼ୁ ନାହିଁ, ଜଳଭଣ୍ଡାରର ଜଳସ୍ତର ଦିନକୁ ଦିନ ଖସି ଖସି ଚାଲିଛି, ଦୈନିକ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉତ୍ପାଦନ ୩୯ ମେଗାଓରକୁ ଖସିଲାଣି। ଆଗକୁ ରବି ଫସଲ ପାଇଁ ଜଳ ଯୋଗାଣ ହୋଇ ପାରିବ କି ନାହିଁ ତାହାକୁ ନେଇ ସହେହ ଦେଖା ଦେଲାଣି। ତଥାପି ଡବଲ ଇଞ୍ଜିନ ଷ୍ଟାର୍ଟ ହେଉନାହିଁ। ଓଡ଼ିଶାର ସ୍ୱାର୍ଥ ସହ କଦାପି ସରକାର ସାଲିସ କରିବେ ନାହିଁ ବୋଲି ଯୋଗଣା କରିଥିବା ସରକାର ରୁପ୍ ବସିଛନ୍ତି। ଏପରି ସ୍ଥିତିରେ ଫଗୁଣରେ ମହାନଦୀ ଅବସ୍ଥା ଯେଉଁଠି ସଙ୍ଗାନ, ଆଗାମୀ ବୈଶାଖ ଓ ଜ୍ୟେଷ୍ଠମାସରେ ପରିସ୍ଥିତି କ'ଣ ହେବ ତାହା କଳନା କରାଯାଇ ପାରୁନାହିଁ।

- ◆ ହୀରାକୁଦ ଜଳସ୍ତର ୬୨୦ଫୁଟ ତଳକୁ ଖସିଲା
- ◆ ଗଡ଼ବର୍ଷ ତୁଳନାରେ ଜଳସ୍ତର ଏକଫୁଟ କମ୍
- ◆ ୩୯ ମେଗାଓରକୁ କମିଲା ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉତ୍ପାଦନ



୨୧୯.୬୭ ଫୁଟକୁ ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ଜଳଭଣ୍ଡାରକୁ ପ୍ରତି ସେକେଣ୍ଡରେ ୨୭୨୯ କ୍ୟୁସେକ୍ ଜଳ ପ୍ରବେଶ କରୁଥିବାବେଳେ ପାଖାପାଖି ୧୯୫୫ କ୍ୟୁସେକ୍ ଜଳ ନିଷ୍କାସିତ ହେଉଛି। ପାଖାପାଖି ୧୦ ପ୍ରତିଶତ ପାଣି ବ୍ୟୟ କରିବାକୁ ସମ୍ମତ ହୋଇ ଥିବା ବେଳେ ଯେତୁଆରୀ ସୁଦ୍ଧା ଆଉ ୧୦ ପ୍ରତିଶତ ଖର୍ଚ୍ଚ କରିପାରିବ। ଗୋଟିଏ ପଟେ କ୍ରୀଡ଼ା ବିଭାଗ ଅର୍ଥ ଖର୍ଚ୍ଚ କରିବାରେ ପଛୁଆ ଥିବା ବେଳେ ଆଗାମୀ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷ ପାଇଁ ସରକାର ଆହୁରି ପାଣି ଅକାଡ଼ି ଦେଇଛନ୍ତି। ▶ପୃଷ୍ଠା-୭

ଓ ଶିଳ୍ପ ବ୍ୟବହାର ସହ ବାଷ୍ପାଭୂତ ହୋଇ ୮୬୮୮ କ୍ୟୁସେକ୍ ଜଳ ନିଷ୍କାସିତ ହେଉଛି। ପାଖାପାଖି ୧୦ ପ୍ରତିଶତ ପାଣି ବ୍ୟୟ କରିବାକୁ ସମ୍ମତ ହୋଇ ଥିବା ବେଳେ ଯେତୁଆରୀ ସୁଦ୍ଧା ଆଉ ୧୦ ପ୍ରତିଶତ ଖର୍ଚ୍ଚ କରିପାରିବ। ଗୋଟିଏ ପଟେ କ୍ରୀଡ଼ା ବିଭାଗ ଅର୍ଥ ଖର୍ଚ୍ଚ କରିବାରେ ପଛୁଆ ଥିବା ବେଳେ ଆଗାମୀ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷ ପାଇଁ ସରକାର ଆହୁରି ପାଣି ଅକାଡ଼ି ଦେଇଛନ୍ତି। ▶ପୃଷ୍ଠା-୭

ହେଉଥିବାବେଳେ ଜଳସେଚନ ପାଇଁ ବରଗଡ଼ କେନାଲ (୩୬୩୭), ଶାସନ କେନାଲ (୬୩୦) ଓ ସମ୍ବଲପୁର ଡିଷ୍ଟ୍ରିକ୍ୟୁଟାରୀ (୧୧୬) ▶ପୃଷ୍ଠା-୭

ଦକ୍ଷିଣ ଭାରତକୁ ଲୋକସଭା ଆସନ ଚିନ୍ତା

ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ପିଲା ଜନ୍ମ କର: ଷ୍ଟାଲିନ୍

■ ଚନ୍ନାଇ, ୩୩ (ଏକେନ୍ସି): ଆସନ୍ତାବର୍ଷ ଜନଗଣନା ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ଏହି ବର୍ଷ ଭାରତର ଲୋକସଂଖ୍ୟା ୧୪୧ କୋଟି ଚପିଯିବ ବୋଲି ଆକଳନ କରାଯାଇଛି। ଜନସଂଖ୍ୟାକୁ ଆଧାର କରି ଲୋକସଭା ଓ ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀ ସାମା ପୁନଃନିର୍ଧାରଣ ହେବ। ଲୋକସଂଖ୍ୟା ଦୃଷ୍ଟିରୁ ତାମିଲନାଡୁ ସମେତ ୫ଟି ଦକ୍ଷିଣ ଭାରତ ରାଜ୍ୟରେ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀ ସଂଖ୍ୟା କମିଯାଇପାରେ ବୋଲି ଆଶଙ୍କା ପ୍ରକାଶ ପାଇଲାଣି। ଏହାକୁ ନେଇ ଚିନ୍ତାରେ ଥିବା ତାମିଲନାଡୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଷ୍ଟାଲିନ୍ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ପିଲା ଜନ୍ମ କରିବାକୁ ନବ-

ବିବାହିତ ଫାମିଲିମାନଙ୍କୁ ଆହ୍ୱାନ ଜଣାଇଛନ୍ତି। ଆଜି ଏଠାରେ ଏକ ବିବାହ ଉତ୍ସବରେ ଯୋଗଦେଇ ସେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ବିବାହ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଦକ୍ଷିଣ ଭାରତ ରାଜ୍ୟ ପରିବାର ନିୟୋଜନ ନୀତି କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଏବେ ଦେଶରାଜ୍ୟ ଯେ କମ୍ ଲୋକସଂଖ୍ୟା ଯୋଗୁଁ ଲୋକସଭାରେ ଆମର ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ ସଂଖ୍ୟା କମିଯିବ। ଯେଉଁ ରାଜ୍ୟର ଜନସଂଖ୍ୟା ଅଧିକ ସେହି ରାଜ୍ୟକୁ ଅଧିକ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ ମିଳିବ। ଅଧିକ ପିଲା ଜନ୍ମ ନକଲେ ଆମକୁ ଅତିକମରେ ୮ଟି ଆସନ ହରାଇବାକୁ ପଡ଼ିବ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି। ▶ପୃଷ୍ଠା-୭



ସାମାଜିକ ହତ୍ୟା କରି ପୋଡ଼ିଦେବା ଘଟଣାରେ ନୂଆ ମୋଡ଼

ମାଟି ଖୋଳି ଶବ ବାହାର କଲା ପୁଲିସ୍; ଶ୍ୱଶୁର ଘରର ୫ ଗିରଫ

■ ପୁଲିସ୍, ୩୩ (ସମିସ): ପାରିବାରିକ କଳହରୁ ସାମାଜିକ ହତ୍ୟା କରି ପୋଡ଼ିଦେବା ଓ ପରେ ମହିଳାଜଣକ ଆନାରେ ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିବା ଘଟଣା ଆଜି ନୂଆ ମୋଡ଼ ନେଇଛି। ବାବୁଲି ମୁଣ୍ଡାକୁ କେବଳ ତାଙ୍କ ପତ୍ନୀ ଗୁମାରୀ ମୁଣ୍ଡା ଆକ୍ରମଣ କରି ହତ୍ୟା କରିନାହାନ୍ତି, ବରଂ ଏଥିରେ ବାବୁଲିଙ୍କ ଶ୍ୱଶୁର ଘରଲୋକଙ୍କ ମଧ୍ୟ ସଂପୃକ୍ତ ଥିବା ପୁଲିସ୍ ଜାଣିବାକୁ ପାଇଛି। ତେଣୁ



ପୁଲିସ୍ ପୁଲିସ୍ ଆଜି ବାବୁଲିଙ୍କ ସ୍ତ୍ରୀ ଗୁମାରୀଙ୍କ ସମେତ ଶ୍ୱଶୁର ମୋରା ଦେଓଗାମ, ଶାଶୁ ସିନି ଦେଓଗାମ, ଶଳା ରାଜେନ୍ଦ୍ର କାଲକା ଓ ରାମସିଂ ବଦରାକୁ ଗିରଫ କରିଛି। ସଂପର୍କ ଭାବେ ସେମାନେ ବାବୁଲିଙ୍କୁ ଆକ୍ରମଣ କରି ହତ୍ୟା କରିବା ପରେ ଶବକୁ ମାଟି ତଳେ ପୋତି ଦେଇଥିବା ପୁଲିସ୍ ତଦନ୍ତରୁ ଜାଣିବାକୁ ପାଇଛି। ଅଭିଯୁକ୍ତମାନଙ୍କ ଘର ▶ପୃଷ୍ଠା-୭

ଏମିତି ଆସିବ କି ଅଲିମ୍ପିକ୍ ମେଡାଲ ?

ବଜେଟ୍ ବରାଦରୁ ଖର୍ଚ୍ଚ ହୋଇନାହିଁ ୮୦%

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୩ (ସମିସ): ଆମ ପିଲାମାନେ ବି ଅଲିମ୍ପିକ୍ସରେ ମେଡାଲ ଆଣିବେ, ଜାତୀୟ ଓ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ସ୍ତରରେ ରାଜ୍ୟକୁ ଗୌରବାନ୍ୱିତ କରିବେ। ରାଜ୍ୟର ସମସ୍ତ ୩୧୪ ବ୍ଲକ୍ରେ ଖେଳ ପଡ଼ିଆ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ୪୧୨୪ କୋଟି ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟ କରାଯିବ। ତୃଣମୂଳସ୍ତରରେ କ୍ରୀଡ଼ା ପ୍ରତିଭାର ବିକାଶ ପାଇଁ ସବୁ ସମ୍ଭବ ପଦକ୍ଷେପ ନେବାରେ ସରକାର ପଛୁଆ ଦେବେ ନାହିଁ। କ୍ରୀଡ଼ାମନ୍ତ୍ରୀ ବିଭିନ୍ନ ସମୟରେ ଏପରି କଥା କହି ଚାଲିଛନ୍ତି। ମାତ୍ର ବିତ୍ତମୁନା ହେଉଛି ଚଳିତ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷରେ କ୍ରୀଡ଼ା ବିଭାଗ

ପାଇଁ ବରାଦ ଅର୍ଥରୁ ୮୦% ଖର୍ଚ୍ଚ ହୋଇ ପାରିନାହିଁ। ଯେଉଁଠି ବଜେଟ୍ ବରାଦ ଅର୍ଥ ଖର୍ଚ୍ଚ କରିବାରେ କ୍ରୀଡ଼ା ବିଭାଗ ଅସମର୍ଥ, ସେଠାରେ

- ▶ ଜିଲ୍ଲାରେ ଅଧପନ୍ତରିଆ କ୍ରୀଡ଼ା ଭିଡିଊମି ପ୍ରକଳ୍ପ
- ▶ ଭାଙ୍ଗୁଛି ତୃଣମୂଳସ୍ତରରେ ପ୍ରତିଭା ବିକାଶ ସ୍ୱପ୍ନ

ଅଲିମ୍ପିକ୍ ମେଡାଲ କିପରି ଆସିବ ବୋଲି ସାଭାବିକ ଭାବରେ ଉଠିଛି ପ୍ରଶ୍ନ। ୨୦୨୪-୨୫ରେ କ୍ରୀଡ଼ା ବିଭାଗ ନିମନ୍ତେ ବଜେଟ୍ ବରାଦ ଥିଲା ୧୩୧୪ କୋଟି ୧୫ ଲକ୍ଷ

ଟଙ୍କା। ସେଥିରୁ ୧୨୧୦ କୋଟି ଟଙ୍କା କେବଳ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ବ୍ୟୟ ପାଇଁ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଥିଲା। ବିତ୍ତମୁନା ହେଉଛି ବିଭାଗ ଅକ୍ଳୋଦର ଶେଷ ସୁଦ୍ଧା ମାତ୍ର ୧୦ ପ୍ରତିଶତ ପାଣି ବ୍ୟୟ କରିବାକୁ ସମ୍ମତ ହୋଇ ଥିବା ବେଳେ ଯେତୁଆରୀ ସୁଦ୍ଧା ଆଉ ୧୦ ପ୍ରତିଶତ ଖର୍ଚ୍ଚ କରିପାରିବ। ଗୋଟିଏ ପଟେ କ୍ରୀଡ଼ା ବିଭାଗ ଅର୍ଥ ଖର୍ଚ୍ଚ କରିବାରେ ପଛୁଆ ଥିବା ବେଳେ ଆଗାମୀ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷ ପାଇଁ ସରକାର ଆହୁରି ପାଣି ଅକାଡ଼ି ଦେଇଛନ୍ତି। ▶ପୃଷ୍ଠା-୭

ଭିତରେ...

- ▶ ସଂଘର୍ଷରେ ଗଲା ଦନ୍ତାର ଜୀବନ
- ▶ ଶବକୁ ବାଜକରେ ବାଣି ମା କିମି ଘୋଷାଡ଼ିଲେ

SBI
The banker to every Indian

ଏବେ ଆପଣଙ୍କର ସଞ୍ଚୟ ଧରିତ୍ରୀ ମାତାର ଭବିଷ୍ୟତକୁ ମଧ୍ୟ ସୁରକ୍ଷିତ କରିପାରିବ

ଏସବିଆଇ ଗ୍ରାମ୍ ରୂପା ଟର୍ମ ଡିପୋଜିଟ୍

- ସର୍ବନିମ୍ନ ଡିପୋଜିଟ୍: ₹1,000
- କେବଳ ଟର୍ମ ଡିପୋଜିଟ୍ ଏବଂ ସେବିଆଇ ଟର୍ମ ଡିପୋଜିଟ୍ ପାଇଁ
- ଅବଧି: 1111/1777/2222 ଦିନ
- 0.50% ଅତିରିକ୍ତ ସୁଧହାର ବରଷା ନାଗରିକଙ୍କ ପାଇଁ
- ଉତ୍ତମ ନେତୃତ୍ୱ ବ୍ୟାଙ୍କିଙ୍ଗ୍/କ୍ଲୋଜିଙ୍ଗ୍ ମାଧ୍ୟମରେ ଲାଭ ପାଆନ୍ତୁ କିମ୍ବା ଶାଖା ଭିଜିଟ୍ କରନ୍ତୁ

ଅଧିକ ଜାଣିବା ପାଇଁ ଏଡିଏଲ୍ ଏସଏଲ୍

ଅଧିକ ସମାଚାର ପାଇଁ, ବନ୍ଧୁକରନ୍ତୁ 1800 1234 / 2100 ଦିନ। bank.sbi ଭିଜିଟ୍ କରନ୍ତୁ। ଆମରୁ ଏଡିଏଲ୍ ଏସଏଲ୍ କରନ୍ତୁ।

ମାଟି ଡିଗ୍ରା ଉପରେ ୫ ସହର

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୩ (ସମିସ): ରାଜ୍ୟରେ ତାପମାତ୍ରା ଉପର ମୁହଁ ହେବାରେ ଲାଗିଛି। ଲଗାତାର ଦୁଇ ଦିନ ହେବ ରାଜ୍ୟରେ ତାପମାତ୍ରା ୩୮ ଡିଗ୍ରୀ ଛୁଇଁଥିବା ବେଳେ ସୋମବାର ତୃତୀୟ ଦିନ ମଧ୍ୟ ରାଜ୍ୟର ୫ ସହରରେ ତାପମାତ୍ରା ୩୮ ଡିଗ୍ରୀ ଉପରେ ରହିଛି। ୩୮.୬ ଡିଗ୍ରୀ ସହ ଝାରସୁଗୁଡ଼ା ରାଜ୍ୟର ସବୁଠୁ ଉଚ୍ଚ ସହର ପାଲଟିଛି। ଝାରସୁଗୁଡ଼ା ସାଙ୍ଗକୁ ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡିରେ ମଧ୍ୟ ତାପମାତ୍ରା ୩୮.୬ ଡିଗ୍ରୀ ରେକର୍ଡ ହୋଇଛି। ବଲାଙ୍ଗୀର ▶ପୃଷ୍ଠା-୭

ସେଣ୍ଟିଜେଲ୍ ଖୋଲିବା ବେଳେ ତାଜା ତଳେ ଚାପି ହୋଇ ୨ ଶ୍ରମିକ ମୃତ

■ ଆସିକା, ୩୩ (ସମିସ): ଆସିକା ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ କର୍ପୁରା ନୂଆଗାଁରେ ଆଜି ଏକ ଅଘଟଣ ଘଟଣା ଘଟିବାର ନେଇଛି। ଘରର ସେଣ୍ଟିଜେଲ୍ ଖୋଲିବା ବେଳେ ତାଜା ତଳେ ଚାପି ହୋଇ ୨ ଶ୍ରମିକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ଅନ୍ୟ ଜଣେ ଶ୍ରମିକ ଅଳ୍ପକେ ବର୍ତ୍ତି ଯାଇଛନ୍ତି। ମୃତକମାନେ ହେଲେ, ଆସିକା ବ୍ଲକ୍ ଭେଟନଳ ଗ୍ରାମର ନିରଞ୍ଜନ ମହାନ୍ତି (୪୫) ଓ ଭଞ୍ଜନରଥ ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଗୋଠା ଗ୍ରାମର ଖଦାକ ସେଠା(୫୫)। ପୁଲିସ୍ ଶବ ଜବତ କରି ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ ନିମନ୍ତେ ପଠାଇଛି। ଏଥିସହ ଏକ ମାମଲା ରୁଜୁ କରି ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ କରୁଛି। ସୂଚନାମୁତାବେ, କର୍ପୁରା ନୂଆଗାଁର ସାଧାନ ▶ପୃଷ୍ଠା-୭

ADITYA BIRLA
UTKAL ALUMINA

Our Vision

To actively contribute to the social and economic development of the communities in which we operate. In doing so, build a better, sustainable way of life for the weaker sections of society and raise the country's human development index.

Transforming Lives

UTKAL ALUMINA INTERNATIONAL LTD
Doraguda, Kucheipadar
Rayagada



ପୁରୁରାଙ୍କୁ ଦଳରୁ ବିଦାକଲେ ମାୟାବତୀ

ଲକ୍ଷ୍ମି, ଗାମ୍ଭୀ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ବହୁକନ ସମାଜ ପାର୍ଟି (ବିଏସ୍‌ପି) ରେ ଘଡ଼ିକେ ଘୋଡ଼ା ହୁଏ। ଏହି ଦଳରେ ମାୟାବତୀଙ୍କ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀଙ୍କୁ ନେଇ ହଜମାମା ଲାଗି ରହିଛି । ପୁରୁରାଙ୍କ ଅପରାଧୀ ତାଙ୍କ ମୁଖ୍ୟବିକାରୀ କାରଣ ପାଇଁ ଯାଇଛି । ପଞ୍ଚାଦଶାଦି କରି ପରିପକ୍ୱତା ଦେଖାଇବା ପରିବର୍ତ୍ତେ ପୁରୁରା ଅହକାରୀ ହୋଇଯାଇଛି । ଯେଉଁ ଭଳି ଭାବେ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ଦେଉଛି ତାହା ରାଜନୈତିକ ଅପରିପକ୍ୱତାକୁ ଦର୍ଶାଉଛି । ଶଶୁର ପ୍ରଭାବରେ ଆସି ଆକାଶ ସ୍ୱାର୍ଥୀ ଏବଂ ଅହକାରୀ ହୋଇଯାଇଛି ବୋଲି ମାୟାବତୀ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି । ଏଥିପାଇଁ ସେ ସୋମବାର ପୁରୁରା ଆକାଶଙ୍କୁ ଦଳରୁ ବହିଷ୍କାର କରିଦେଇଛନ୍ତି । ଗତ ୧୫ ମାସ ପରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ଥର ପାଇଁ ମାୟାବତୀ ଏଭଳି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନେଇଛନ୍ତି । ଏହା ପୂର୍ବରୁ ଦିନକ ତଳେ ଆକାଶଙ୍କୁ ସେ ଦଳର ସବୁ ପଦବୁ ହଟାଇ ଦେଇଥିଲେ । ମାୟାବତୀ କହିଥିଲେ ଯେ କାନ୍ଦିଦ ଥିବା ବିକାର୍ଯ୍ୟକ ଲକ୍ଷିତରେ କାମ କରୁଛି । ଆକାଶଙ୍କ ରାଜନୈତିକ କ୍ୟାରିୟର ନଷ୍ଟ ହେବାରେ ତାଙ୍କ ଶଶୁର ଦାୟୀ ବୋଲି ବିଏସ୍‌ପି ସୁପ୍ରିମୋର ଅଭିଯୋଗ କରିଥିଲେ ।

ଆନ୍ଦୋଳନ ସର୍ବୋପରି, ଏହା ପରେ ଯାଇ ପରିବାର ଏବଂ ସମ୍ପର୍କୀୟ ଆସୁଛନ୍ତି । କାନ୍ଦିଦ ଥିବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦଳକୁ ଆଗକୁ ନେବା ପାଇଁ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଥିବେ । ସୁଦୀର୍ଘାୟୋଗ୍ୟ ଯେ ଆକାଶ ହେଉଛନ୍ତି ମାୟାବତୀଙ୍କ ସଦାସାମ ଭାଉଜ ପୁଅ । ପ୍ରଥମେ ତାଙ୍କୁ ୨୦୨୩ ଡିସେମ୍ବରରେ ମାୟାବତୀ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀ ନିଯୁକ୍ତ କରିଥିଲେ । ମାତ୍ର ଭୁଲଭାଳା ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ କରି ୨୦୨୪ ମେ ୨୧ରେ ତାଙ୍କୁ ହଟାଇ ଦେଇଥିଲେ । ଏହା ପରେ ପୁଣି ୨୦୨୪ ଜୁନ ୨୩ରେ ଆକାଶଙ୍କୁ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀ ବଦଳି ଜାଣି ଦିଆଯାଇଥିଲା । କିନ୍ତୁ ପୁଣି ସେତେବେଳେ ସୋମବାର ତାଙ୍କୁ ସବୁ ପଦବୁ ହଟାଇ ଦେଇଥିଲେ । ମାୟାବତୀ କହିଥିଲେ ଯେ ପୁରୁରା ତା' ଶଶୁର ଅଖୋଜି ବିକାର୍ଯ୍ୟକ ଲକ୍ଷିତରେ କାମ କରୁଛି । ଆକାଶଙ୍କ ରାଜନୈତିକ କ୍ୟାରିୟର ନଷ୍ଟ ହେବାରେ ତାଙ୍କ ଶଶୁର ଦାୟୀ ବୋଲି ବିଏସ୍‌ପି ସୁପ୍ରିମୋର ଅଭିଯୋଗ କରିଥିଲେ ।

୨୪ ଲକ୍ଷ ଶିଶୁଙ୍କ ଜୀବନଦାତାଙ୍କ ପରଲୋକ

କାନ୍ଦିଦେବା, ଗାମ୍ଭୀ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଅନ୍ୟ ମୁହଁରେ ହସ ପୁଚ୍ଛାକା ପାଇଁ ନିଜ ଜୀବନକୁ ଉତ୍ସର୍ଗ କରି ଦେଇଥିଲେ । ଆନନ୍ଦ ହସ ଦେଖି ନିଜେ ହସୁଥିଲେ । ବିଶ୍ୱରେ ଜୀବନଦାତା ସାଜିଥିଲେ । ପ୍ରତି ସପ୍ତାହରେ ଚଳୁ ଦେଉଥିଲେ । ଆଉ ଏହି ଚଳୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଇଞ୍ଜେକ୍ସନ ଦ୍ୱାରା ଅନେକ ଶିଶୁଙ୍କ ଜୀବନ ବଞ୍ଚାଇ ଥିଲେ । ୧୯୭୩ ଥର ଚଳୁଦାନ କରି ହଜାରେ କି ଲକ୍ଷେ ନୁହେଁ ୨୪ ଲକ୍ଷ ଶିଶୁଙ୍କୁ ନୁଆ ଜୀବନ ଦେଇଥିଲେ । ଏଭଳି ମହାନ କାର୍ଯ୍ୟ କରି ସାରା ବିଶ୍ୱରେ ନିଆରା ଉଦାହରଣ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିବା ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ନାଗରିକ ଜେମ୍ସି ହ୍ୟାରିସନ ଆଉ ଏ ଦୁନିଆରେ ନାହାନ୍ତି । ସେ ଗତ ୧୭ ତାରିଖରେ ମୃତ୍ୟୁ ପାଇଥିଲେ ଏକ ନର୍ସି ହୋମ୍‌ରେ ଶେଷ ନିଃଶ୍ୱାସ ତ୍ୟାଗ କରିଥିଲେ । ମୃତ୍ୟୁବେଳକୁ ତାଙ୍କୁ ୮୮ ବର୍ଷ ହୋଇଥିଲା । 'ଗୋଲ୍ଡେନ ଆର୍ମ୍ସ' ଭାବେ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ହ୍ୟାରିସନଙ୍କ ରକ୍ତରେ ଏକ ବିରଳ ଆଣ୍ଟିବଡ଼ି ଥିଲା । ଏଥିରୁ ଉତ୍ପାଦନ ରୋଗରେ ପୀଡ଼ିତ ଗର୍ଭବତୀଙ୍କ ପାଇଁ ଆଣ୍ଟି-ଡି ନାମକ ଲକ୍ଷେଜନ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇଥିଲା । ସେ ୨୦ ବର୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରତି ସପ୍ତାହରେ ଚଳୁଦାନ କରିଥିଲେ । ୧୪ ବର୍ଷର ହୋଇଥିବା ସମୟରେ ଜେମ୍ସିଙ୍କ ଛାତି ଅପୋପଟର ହୋଇଥିଲା । ଏଥିପାଇଁ

ତାଙ୍କୁ ୧୩ ମୁନିଟ୍ ରକ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିଲା । ଏହି ଉଚ୍ଚତା ତାଙ୍କୁ ରକ୍ତଦାନ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରୋତ୍ସାହୀତ କରାଯାଇ ଥିଲା । ସେ ୧୮ ବର୍ଷ ବୟସରେ ୧୯୫୪ରୁ ରକ୍ତଦାନ କରିବା ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ । ସେ ଶେଷ ଥର ପାଇଁ ୮୯ ବର୍ଷ ବୟସରେ ରକ୍ତ ଦେଇଥିଲେ । ସେତେବେଳେ ସେ ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ । ଦୀର୍ଘଯାତ୍ରା ଅନ୍ତ ଆଜି ହୋଇ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ । ସୁଦୀର୍ଘ ଅନୁପାୟା ଜେମ୍ସିଙ୍କ ରକ୍ତରେ ଥିବା ଆଣ୍ଟି-ଡି ଇମ୍ୟୁନୋଗ୍ଲୋବୁଲିନ ଥିଲା । ଏହି ରକ୍ତରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଟିକା ଗର୍ଭବତୀଙ୍କୁ ଦିଆଯାଇଥିଲା । ଏହି ଟିକା ନେଇ ଗର୍ଭରୁ ଶିଶୁର କ୍ଷତି କରିବା ଭଳି ଆଣ୍ଟିବଡ଼ି ସୃଷ୍ଟି ହୋଇ ନ ଥାଏ । ଆର୍ଏଚ୍ ନେଗେଟିଭ ରକ୍ତ ବର୍ଗର ଗର୍ଭବତୀଙ୍କ ଗର୍ଭରୁ ଶିଶୁର ରକ୍ତ ଆର୍ଏଚ୍ ପଜିଟିଭ ହେଲେ ମହିଳାଙ୍କ ଶରୀରର ଲୋହିତ ରକ୍ତ କଣିକାକୁ ଜୀବାଣୁ କିମ୍ବା କୁଟୁମ୍ବୁ ଭଳି ଦେଖାଯାଏ । ଏହା ବିପଦର ମୁରାବିଲା ପାଇଁ ଆଣ୍ଟିବଡ଼ି ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା । ଏହାର ପ୍ରଭାବ ବିପଜନକ ହୋଇପାରେ । ଏହା ଦ୍ୱାରା ଗର୍ଭନଷ୍ଟ, ମୃତଶିଶୁ ଜନ୍ମ ହେବା କିମ୍ବା ମିଶ୍ରିତ ଖରାପ ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ଥାଏ ।



ଝୁଏଇରେ ଭାରତୀୟ ମହିଳାଙ୍କୁ ପାଶା

ନୁଆଦିଲ୍ଲା, ଗାମ୍ଭୀ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଜଣେ ଭାରତୀୟ ମହିଳାଙ୍କୁ ଝୁଏଇରେ ଆରବ ଏମିରେଟ୍ସ (ଝୁଏଇ)ରେ ପାଶା ଦିଆଯାଇଛି । ଉତ୍ତର ପ୍ରଦେଶ ବାହାର ଏହି ମହିଳା ଶହଜାଦି ଖାନ (ଗାମ୍ଭୀ) କ ବିରୋଧରେ ଶିଖ୍ (୪) ହତ୍ୟା ମାମଲା ଲାଗିଥିଲା । ସେ ଦୁଇ ବର୍ଷ ହେଲା ଦିଆଯାଇଛି । ଖାନଙ୍କୁ ତଳେ କେଳରେ ବନ୍ଦୀ ଥିଲେ । କୋର୍ଟ ୪ ମାସ ତଳେ ତାଙ୍କୁ ମୃତ୍ୟୁ ଦଣ୍ଡ ଦେଇଥିଲେ । ତେବେ ଆଖ୍ୟାୟୀ ବିଷୟ ଏହି କି ଯେ ଫେବୃଆରୀ ୧୫ରେ ଏହି ମହିଳାଙ୍କୁ ପାଶା ଦିଆଯାଇଥିଲା । ୧୩ ଦିନ ପରେ ଏହାର ସୁଦୀର୍ଘ ଭାରତୀୟ ଦୂତାବାସ ପାଇଥିଲା । ବିଦେଶ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ସୋମବାର ଦିଲ୍ଲୀ ହାଇକୋର୍ଟକୁ ଏହି ସୁଦୀର୍ଘ ଦିଆଯାଇଛି । ୫ ତାରିଖରେ ମହିଳାଙ୍କ ଅଭିମତ ଫିଲ୍ମରେ ହେବ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି । ମହିଳାଙ୍କ ସମ୍ପର୍କୀୟକୁ ଆହୁଧାରି ଯିବାରେ ସହାୟତା ଦିଆଯିବ ବୋଲି ଦୂତାବାସ ପକ୍ଷରୁ କୋର୍ଟକୁ ସୁଦୀର୍ଘ ଦିଆଯାଇଛି । ଦୁଇ ଦିନ ତଳେ ଶହଜାଦିଙ୍କ ବାପା ଏହି ମାମଲାର ବିଦେଶ ମନ୍ତ୍ରାଳୟରୁ ହସ୍ତକ୍ଷେପ ଦାବି କରି ଦିଲ୍ଲୀ ହାଇକୋର୍ଟରେ ଆବେଦନ ଦାଖଲ କରିଥିଲେ । ଆବେଦନରେ ପିତା ଦର୍ଶାଇ ଥିଲେ ଯେ ଗତ ୧୪ ତାରିଖରେ ଝିଅ ତାଙ୍କୁ ଫୋନ୍ କରି କେଲରୁ ହସ୍ତିତାଳକୁ ନେଇଥିବା କହିଥିଲେ । ତାଙ୍କୁ ପାଶାଦେବ ଦିଆଯିବ । ଆହୁଧାରି ଆଲନ ଅନୁପାୟା ଯୋଗଦେବାକୁ ବାପା ବିଦେଶ ମନ୍ତ୍ରାଳୟକୁ ଟିପି ଲେଖି ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ । ମାତ୍ର ଏହା ଉପରେ କୌଣସି ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇ ନ ଥିଲା । ସୁଦୀର୍ଘ ଅନୁପାୟା ଶହଜାଦି ବାହା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଗୋୟା ପୁରଲି ଗ୍ରାମର ବାସିନ୍ଦା । ପିଲାଦିନେ ତାଙ୍କର ଗୋଟି ପାଖ ମୁହଁ ଫୋଡ଼ି ଯାଇଥିଲା । ୨୦୨୧ରେ ଫେବୃଆରୀରେ ଆଗ୍ରା ରଜିସ୍ଟର ସହ ତାଙ୍କର ଭେଟ ହୋଇଥିଲା । ରଜିସ୍ଟର ତାଙ୍କୁ ପ୍ରେମଜାଳରେ ପଂସାଳି ରିକିସ୍ତା କରାଇବା ନାମରେ ଦୁବାଇ ନେଇଥିଲା । ୨୦୨୧ ନଭେମ୍ବରରେ ଶେହଜାଦିଙ୍କୁ ସେ ବିଲ୍ଲି କରିଦେଇଥିଲେ ।



୧୩ ଦିନ ପରେ କାଶିଲେ ଭାରତ ସରକାର

ରୋହିତ ଶର୍ମାଙ୍କୁ ନେଇ ରାଜନୀତି

ନୁଆଦିଲ୍ଲା, ଗାମ୍ଭୀ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଚାମ୍ପିଅନ୍ ଟ୍ରଫିରେ ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ ଟିମ୍ ଭଲ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରୁଛି । ଅପରାଜେୟ ରହି ସେମି ପାଇନାଲ ପ୍ରଦେଶ କରିଛି । ଦୁବାଇ ରଣଜୀତରେ ଟିମ୍ ମଙ୍ଗଳବାର ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆକୁ ଭେଟିବାକୁ ଯାଉଛି । ଏହା ପୂର୍ବରୁ ଭାରତୀୟ ଦଳର ଅଧିନାୟକ ରୋହିତ ଶର୍ମାଙ୍କୁ ନେଇ ବିବାଦ ହୋଇଛି । ତେବେ ଖରାପ ପ୍ରଦର୍ଶନ ପାଇଁ ନୁହେଁ, ବର୍ଦ୍ଧିତ ଫିଟନେସ୍ ଏବଂ ଅଧିନାୟକତ୍ୱ ପାଇଁ କଂଗ୍ରେସର ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ପ୍ରବନ୍ଧ ଶାମା ମନ୍ତ୍ରବ୍ରତ ତାଙ୍କ ଉପରେ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠାଇ ହଟେବା ହୋଇଛି । ସେ ସୋସିଆଲ ମିଡିଆରେ ଏଭଳି କିଛି ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଇଛନ୍ତି ଯାହାକୁ ଚାଳି ସମାଲୋଚନା କରାଯାଇଛି । ତାରିଆକୁ ସମାଲୋଚନାରେ ସରବ୍ୟ ହେବା ପରେ ଶାମା କଂଗ୍ରେସ ଦେବାବନା ଦେଇଛି । ଏହା ପରେ ସେ ପୋଷ୍ଟକୁ ହଟାଇବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହୋଇଛନ୍ତି । ଆଉ କ୍ଷୟକରଣ ଦେଇ

ରୋହିତକୁ ଅପମାନିତ କରି ନ ଥିବା କହିଛନ୍ତି । ଶାମା ଲେଖିଥିଲେ ଯେ ଜଣେ ଖେଳାଳି ଭାବେ ରୋହିତ ଶର୍ମା ବହୁତ ଅଧିକ ମୋଟା । ସେ ନିଜ ଓଜନ କମ୍ କରିବା ପାଇଁ ଚେହେଳୁଲକର, ରାହୁଲ ଦ୍ରାବିଡ଼, ମହେଶ୍ୱର ସିଂହ ଧୋନି, ବିରାଟ କୋହଲି, କପିଲ ଦେବ ଏବଂ ରବି ଶାସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ପରି ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଡୁକନରେ ରୋହିତ ପାଖରେ ଏପରି କି'ଣ ବିଶ୍ୱ ରେକର୍ଡ ରହିଛି । ସେ ଖାଲି ସୌଭାଗ୍ୟବଶତଃ ଭାରତୀୟ ଟିମ୍‌ରେ ଅଧିନାୟକ ହୋଇଯାଇଛନ୍ତି । ଏହାକୁ ବିଜେପି ପକ୍ଷରୁ ସମାଲୋଚନା କରାଯାଇଛି । ନିଜସ୍ୱ ପ୍ରଦେଶରେ ପ୍ରତିସ୍ତା ପାଇଥିବା ରୋହିତଙ୍କ ପ୍ରତି ଏହା ଅପମାନ ଏବଂ ଶାରୀରିକ ଗଠନକୁ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠାଇବା ଲଜଜନକ ବୋଲି କୁହାଯାଇଥିଲା । ସେହିପରି ବିଜେପି ନେତା ଶହଜାଦି



ମୋଟା କହି କଂଗ୍ରେସ ପ୍ରବନ୍ଧ ହଟେବା ଘେରିଲେ ବିରୋଧୀ କେନ୍ଦ୍ର ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ନାପସନ୍ଦ

ସମ୍ମାନ କରୁଛି । ରୋହିତଙ୍କ ସମ୍ପର୍କିତ ପୋଷ୍ଟ ହଟାଇବା ପାଇଁ ଶାମାଙ୍କୁ କୁହାଯାଇଛି । ଏହା ଦଳୀୟ ଏକେଣ୍ଡା ବିରୋଧୀ । ଭବିଷ୍ୟତରେ ସାଧ୍ୟତା ଅବଲମ୍ବନ କରିବାକୁ ସର୍ବକରିଷିଆଯାଇଛି । ଏହାପରେ ଶାମା ପୋଷ୍ଟ ହଟାଇ ନେଇଥିଲେ । ଏ ବିଷୟରେ କ୍ରୀଡ଼ାମନ୍ତ୍ରାଳୟ ମନସ୍ତସ୍ତ ମାଣ୍ଡ଼ିଲାଇ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ କଂଗ୍ରେସ ଏବଂ ଟିଏମ୍‌ସିଏ ଏକାକା ଛାଡ଼ିଦେବା ଉଚିତ । ଖେଳାଳି ନିଜ ପ୍ରେମପାଇଲକୁ ନିଜେ ସୂଚାଇବାକୁ ସମର୍ଥ । ଏହି ଦଳରେ ନେତା ଖେଳାଳିଙ୍କ ପ୍ରତି ଏଭଳି ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେବା ଏବଂ ଟିମ୍ ଉପରେ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠାଇବା ଲଜା ଏବଂ ନୈରାଶ୍ୟକଳକ । ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟତ୍ତରେ ଦେଶର ନାମ ରଖିବାକୁ ଖେଳାଳି ଆପ୍ରାଣ ଉତ୍ସାହ କରୁଛନ୍ତି । ଏଭଳି ମନ୍ତବ୍ୟ ତାଙ୍କର ପରିଗ୍ରମ ଏବଂ ଯୋଗଦାନକୁ ହ୍ରାସ କରୁଛି । ତାରିଆକୁ ସମାଲୋଚନା ଶୁଣିବା ପରେ ଶାମା ନିଜ ମନ୍ତବ୍ୟ ଉପରେ କ୍ଷୟକରଣ ଦେଇଛନ୍ତି । ଶରୀର ଗଠନକୁ ନେଇ ସେ ଟିଏମ୍‌ସିଏ କୁ ଦେଲିହାନ୍ତି । ଜଣେ ଖେଳାଳି ଭାବେ ତାଙ୍କ ଓଜନ ଅଧିକ । ତାଙ୍କୁ ପ୍ରଭାବହୀନ ଅଧିନାୟକ କହିଥିଲି । କାରଣ ଅନ୍ୟ ଅଧିନାୟକଙ୍କ ସହ ତାଙ୍କୁ ଡୁକନ କରିଥିଲି ।

ରଣବୀର ଆହ୍ଲାବାଦିଆଙ୍କୁ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରୁ ଆଶ୍ଚର୍ୟ ଶୋ' ଆରମ୍ଭ କରିବାକୁ ମିଲିଲା ଅନୁମତି

ନୁଆଦିଲ୍ଲା, ଗାମ୍ଭୀ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): 'ଇଣ୍ଡିଆ ଗର୍ବ ଲାଟେଷ୍ଟ' ଶୋ'ରେ ମାତାପିତାଙ୍କ ଉପରେ ବିବାହୀୟ ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଇ ସାରା ଦେଶରେ ସମାଲୋଚନାରେ ଶରବ୍ୟ ହୋଇଥିବା ସ୍ତମ୍ଭ୍ୟର ରଣବୀର ଆହ୍ଲାବାଦିଆଙ୍କୁ ବଡ଼ ଆଶ୍ଚର୍ୟ ମିଳିଛି । ତିନୋଟି ସର୍ତ୍ତରେ ତାଙ୍କୁ ପୁଣି ଥରେ 'ଦି ରଣବୀର ଶୋ' ଆରମ୍ଭ କରିବାକୁ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ସୋମବାର

ଆବଶ୍ୟକ । ଏତିକିରେ ବି ଶାମା ଅଟକି ଯାଇ ନ ଥିଲେ । ସେ ରୋହିତଙ୍କୁ ସବୁଠାରୁ ନିରାଶ କରିଥିବା ଭାରତୀୟ ଅଧିନାୟକ କହିଥିଲେ । ସେ ରୋହିତଙ୍କୁ ପୂର୍ବତନ କ୍ରିକେଟରଙ୍କ ସହ ତୁଳନା କରିଥିଲେ । ଆଉ କହିଥିଲେ ଯେ ସୌରଭ ଗାଙ୍ଗୁଲି, ପୁନାଖିଲା କହିଥିଲେ ଯେ ଯେଉଁଠି ନେତା ରାହୁଲ ଗାନ୍ଧୀ ଆଧିନାୟକତ୍ତରେ ୯୦ ନିକାଟନ ହାରିଲେଣି ସେମାନେ ରୋହିତଙ୍କ ଅଧିନାୟକତ୍ତରେ ବେକାର କରୁଛନ୍ତି । ଏହା ପରେ କଂଗ୍ରେସ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଥିଲା ଯେ ଦଳ ସବୁ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ପକ୍ଷଠାରୁ ରାୟ ମାଗିବାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ପୂର୍ବରୁ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ଏହି ଶୋ' ଉପରେ କଟକଣା ଲଗାଇ ଦେଇଥିଲେ । ଏହା ସହ ୨୮୦ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ କାନ୍ଦିବା ନିର୍ଦ୍ଦେଶ କରୁଛି ଦର୍ଶକ ରଣବୀର ଶୋ' କଟକଣା ହଟାଇବାକୁ ନିବେଦନ କରିଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ଏହାକୁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ସମ୍ମିଶ୍ରଣରେ କେନ୍ଦ୍ରରାଜ୍ୟ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ବିରୋଧ କରିଥିଲେ । ରଣବୀର ଦେଇଥିବା ମନ୍ତବ୍ୟକୁ ବିକୃତ ଏବଂ ଅଧିକ ଦର୍ଶକ ତାଙ୍କ ନିଜ ଶୋ'କୁ ଆଉ କିଛି ଦିନ ପାଇଁ ବନ୍ଦ ରଖାଯାଇ ବୋଲି କହିଥିଲେ । ଶୁଣାଣି ସମୟରେ ଖଣ୍ଡପାଠ ରଣବୀରଙ୍କ ଅନ୍ୟତମ ସହଯୋଗୀ ସମୟ ରୈନା କାନାଡ଼ରେ ଦେଇଥିବା ମନ୍ତବ୍ୟକୁ ସମାଲୋଚନା କରିଥିଲେ । ଜଣ୍ଡିସ୍ ସୂର୍ଯ୍ୟକାନ୍ତ କହିଥିଲେ ଯେ ଏହି ମୁଦକ ବହୁତ କିଛି ଜାଣିଛି (ଓଭରଡୁଇ) ବୋଲି ଶାହୁଇଁ । ସଠିକ ବ୍ୟବହାର କରନ୍ତୁ, ନଚେତ୍ କେମିତି ଠିକ୍ କରାଯିବ ତାହା ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟଙ୍କୁ ଜଣାଅଛି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି ।



ଶାଳାନତା ବଜାୟ ରଖିବାକୁ ପରାମର୍ଶ ସମୟ ରୈନାଙ୍କୁ ଚେତାବନା

ଅନୁମତି ଦେଇଛନ୍ତି । ଏହି ମାମଲା ସମ୍ପର୍କରେ କୌଣସି ଟିପ୍ପଣୀ ନ ଦେବାକୁ, ଦେଶ ଛାଡ଼ି ନ ଯିବାକୁ ଏବଂ ସବୁ ଆଧୁ ବର୍ଗଙ୍କ ପାଇଁ ଭିତି ଓ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବାର ସତ୍ୟପାଠ ଦାଖଲ କରିବାକୁ କୋର୍ଟ ତାଙ୍କୁ କହିଛନ୍ତି । ଏଥିସହିତ ପରବର୍ତ୍ତୀ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ

ସରକାରକୁ ନୋଟିସ ଜାରି କରି ଏବଂ କୋର୍ଟରୁ ଦୂର ଦୂରାନ୍ତ ବନ୍ଦ କଞ୍ଚି ସୂର୍ଯ୍ୟକାନ୍ତ ଖଣ୍ଡପାଠ ବଡ଼ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ଅନଲାଇନ ସାମଗ୍ରୀଗୁଡ଼ିକର ପରିଚାଳନା କରିବାକୁ କହିଛନ୍ତି । ଏଥିପାଇଁ ସମ୍ପର୍କିତ

ଜୋର୍ଡାନ ସାମରେ ଭାରତୀୟଙ୍କୁ ଗୁଲି

ନୁଆଦିଲ୍ଲା, ଗାମ୍ଭୀ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଇସ୍ରାଏଲ-ଜୋର୍ଡାନ ସାମରେ ଜଣେ ଭାରତୀୟ ନାଗରିକଙ୍କୁ ଜୋର୍ଡାନ ସୈନିକ ଗୁଲି ମାରିଦେଇଛନ୍ତି । ଏଥିରେ କେଲ ଥୁମ୍ବ୍‌ର ଏନି ଥୋମାସ୍ ଗେନ୍‌ବିଲ (୪୨) ପ୍ରାଣ ହରାଇଛନ୍ତି । ଗତ ୧୦ ତାରିଖରେ ଏହି ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଥିବାବେଳେ ଏବେ ତାହା ସାମନାକୁ ଆସିଛି । ଜୋର୍ଡାନ ସୈନିକ ଭାରତୀୟ ଦୂତାବାସ ପକ୍ଷରୁ ଏ ନେଇ ପାର୍ଡିଟକ ପରିବାର ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି । ତାଙ୍କ ମୃତଦେହ ଭାରତ ଆଣିବାକୁ ପ୍ରୟାସ କରାଯାଇଛି । ସୂଚନା ଅନୁପାୟା ଥୋମାସ୍ ନିଜ ସମ୍ପର୍କୀୟ ସମେତ ୪ ଜଣଙ୍କ ସହ ଗତ ୫ ତାରିଖରେ ଜୋର୍ଡାନ

ଯାଉଥିଲେ । ଇସ୍ରାଏଲ ସାମା ପାରି କରିବା ଦେଖାଇବା ଭାବେ ଜୋର୍ଡାନ ସାମରେ ପ୍ରଦେଶ କରିବାକୁ ପ୍ରୟାସ କରୁଥିଲେ । ଏହି ସମୟରେ ଜୋର୍ଡାନ ସୈନିକ ତାଙ୍କୁ ଧରି ନେଇଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ଭାଷା ଜାଣି ନ ଥିବାରୁ ଗୁଲି ମାରି ଦେଇଥିଲେ । ଏଥିରେ ଥୋମାସ୍ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବାବେଳେ ଅନ୍ୟ ତିନି ଜଣ ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଜୋର୍ଡାନରୁ ପ୍ରତ୍ୟର୍ପିତ ହୋଇଥିବା ଥୋମାସ୍ ଜଣେ ସମ୍ପର୍କୀୟ ଏଡିଏନ (୪୩) ନିକଟରେ ଭାରତରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ । ତାଙ୍କ ଗୋଡ଼ରେ ଗୁଲିମାଡ଼ ବାଜିଥିଲା । ବିକିସ୍ତା ପରେ ତାଙ୍କୁ ଭାରତ ପଠାଇ ଦିଆଯାଇଛି । ଆଉ ୨ ଜଣ ଏବେ ଜୋର୍ଡାନ କେଲରେ ଅଛନ୍ତି । ଥୋମାସ୍, ଏଡିଏନ ଓ ଦାଲି ୨ ଜଣଙ୍କୁ ଗୋଟିଏ ଏକେନ୍ଦ୍ର ପକ୍ଷରୁ ଇସ୍ରାଏଲରେ କାମ କରିବାକୁ ଭିତା ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବ ବୋଲି ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦିଆଯାଇଥିଲା ।

୫ ଓସ୍କାର ହାତେଇଲା 'ଅନୋରା' ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର



ଲସ୍ ଆଞ୍ଜେଲସ୍, ଗାମ୍ଭୀ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଆମେରିକା ଲସ୍ ଆଞ୍ଜେଲସ୍‌ରେ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଥିଏଟରରେ ରବିବାର ୯୭ତମ ଓସ୍କାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏଥିରେ ୨୩ଟି ବର୍ଷ ପାଇଁ ଓସ୍କାର ପୁରସ୍କାର ଦିଆଯାଇଛି । ତେବେ ସମସ୍ତେ ଶୁଣିବେ ନାହୁଁଥିବାବେଳେ ଅନାନ୍ଦ ଲୁକାମ୍ ହୋଇଛି । ଏହା ଜାଣି ସମସ୍ତେ କିଛି ସମୟ ପାଇଁ ଅଟକି ଯାଇଥିଲେ । ରିଟର ଷ୍ଟେଲରେ ଏହାର ଚାକ୍ରତା ୩.୯ ରେକର୍ଡ କରାଯାଇଥିଲା । ପରେ ପୁଣି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା । ଇତିହାସରେ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଉପସ୍ଥାପକ କେନେ ନ ଓସ୍କାର ହିସା କହିଛନ୍ତି । ସେ ଭାରତୀୟ ଦର୍ଶକଙ୍କୁ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇ ନମସ୍କାର କହିଛନ୍ତି । ସକାଳ ହୋଇଥିବାରୁ ଭାରତୀୟ

ଦର୍ଶକ ଜଳଖିଆ ଖାଇବା ସହ ଓସ୍କାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଦେଖିଥିବା ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି । ଏହି ଉତ୍ସବରେ ସିନ୍ ବକେରକ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର 'ଅନୋରା' ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ହିସା କହିଲେ ଉପସ୍ଥାପକ ମିକି ମାଡିସନ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଅଭିନେତ୍ରୀ

ପରିବାସ, ଗାମ୍ଭୀ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଅଯୋଧ୍ୟା ରାମ ମନ୍ଦିର ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ କରିବାକୁ ଆତଙ୍କବାଦୀ ଖଡ଼ଯନ୍ତ କରୁଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ହରିୟାଣା ପରିଦାବାଦ ଗୁଜରାଟ ଏସିଏସ୍‌ଜେ ଆତଙ୍କବାଦୀକୁ ରିଟ ଦାଖଲ କରିଛି । ଚା' ନିକଟରୁ ହୁଲୁଜି ହ୍ୟାଣ୍ଡଗ୍ରେନେଡ୍ ଜବତ ହୋଇଛି । ଏହାକୁ ପରିଦାବାଦରେ ସୁରକ୍ଷା ଏକେନ୍ଦ୍ର ନିଷ୍ପନ୍ନ କରିଦେଇଛି । କେବା ସମୟରେ ସେ ରାମ ମନ୍ଦିରକୁ ନିଶାଣ କରାଯାଇଥିବା କହିଛି । ସୁଦୀର୍ଘ ଅନୁପାୟା ରିଟ ଆତଙ୍କବାଦୀ ଅବହୁଲ ରେହମାନ ଆଲ-ଏସ-ଆଲ ସହ ଯୋଗାଯୋଗରେ ଥିଲା । ସେ ପୈକାବାଦରେ ଏକ ମଫ୍ଟ ଦୋକାନ ଚଳାଉଥିଲା ଏବଂ ଅଣ୍ଟେ ଡ୍ରାଇଭର ଭାବେ କାମ କରୁଥିଲା । ସେ ଆକ୍ରମଣ ଯୋଜନା ପାଇଁ ଅନେକ ଥର ଅଯୋଧ୍ୟା ରାମ ମନ୍ଦିରରେ ରେକି କରିଥିଲା । ସମସ୍ତ ସୁଦୀର୍ଘ ଆକ୍ରମଣ ଆଲ-ଏସ-ଆଲକୁ ଦେଇଥିଲା । ସେ ପୈକାବାଦରୁ ଗ୍ରେନ୍ ଯୋଗେ ପରିଦାବାଦରେ ପହଞ୍ଚି ଜଣେ ହ୍ୟାଣ୍ଡଗ୍ରେନେଡ୍ ନେଇଥିଲା । ଏହାକୁ ନେଇ ସେ ଅଯୋଧ୍ୟାରେ ଆକ୍ରମଣ କରିବାକୁ ଯୋଜନା କରିଥିଲା ।





ଗତକାଲି ଯାହା ଘଟିଯାଇଛି ତାହାକୁ ନେଇ ଚିନ୍ତା କରିବା ଅପେକ୍ଷା ଆଶାମା କାଳିର ଉଦ୍‌ଭାବନ ବିଷୟରେ ଧ୍ୟାନ ଦେବା ଉଚିତ ।
-ଶିବଜିତ୍ସ



ଖସି ଯାଉଥିବା ଗୋଡ଼

ପ୍ରତିଭୂତି ବଜାର ଯେକୌଣସି ଦେଶର ଅର୍ଥନୀତି(ମାଲ୍ତୋ ଇକୋନୋମି)ର ବାହକ ଓ ପ୍ରତୀକ । ଏହାର ସୂଚକାଙ୍କରେ ବୃଦ୍ଧି ଘଟିଲେ ଦେଶର ଅର୍ଥନୀତି ପ୍ରତି ନିବେଶକଙ୍କ ଆଶ୍ୱା ଓ ଆଶା ପ୍ରତିଫଳିତ ହୁଏ । ପୁଣି ଅନ୍ତଃପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଶିଳ୍ପାୟନର ପ୍ରସାର ଓ ଭିତ୍ତିଭୂମି ବିକାଶ ବୃତ୍ତାନ୍ତ ହେବା ସହିତ ନିୟୁତ୍ତି ବଜାର ସମ୍ପ୍ରସାରିତ ହୋଇ ମୁଣ୍ଡପିଛା ଆୟ ବଢ଼େ ଓ ବଜାର ଅର୍ଥନୀତି ଚଳଚଞ୍ଚଳ ହୁଏ । ପ୍ରତିଭୂତି ବଜାର ସୂଚକାଙ୍କରେ ଯଦି ହ୍ରାସ ଘଟେ ତେବେ ଅର୍ଥନୀତିରେ ଏହାର ପ୍ରତିକୂଳ ପ୍ରଭାବ ପରିଲକ୍ଷିତ ହୁଏ । ସମ୍ପ୍ରତି ଭାରତୀୟ ପ୍ରତିଭୂତି ବଜାରରେ ଲାଗି ରହିଥିବା ଅନିଶ୍ଚିତତା ଓ ସୂଚକାଙ୍କ ହ୍ରାସର ଧାରାରୁ ଦେଶର ଅର୍ଥନୀତି ଯେ ଠିକ୍‌ଠାକୁ ନାହିଁ ତାହା ସୂଚାଇ ଦେଉଛି । ଗତ ଶୁକ୍ରବାର ତଥା ମାସର ଶେଷଦିନରେ ନିୟୁତ୍ତରେ ୧୮ % ହ୍ରାସ ଘଟି ଗତ ୨୯ ବର୍ଷର ସର୍ବନିମ୍ନ ସ୍ତରରେ ପହଞ୍ଚିଥିବା ବେଳେ ବମ୍ବେ ଷ୍ଟକ ଏକ୍ସଚେଞ୍ଜ ସେନ୍‌ସେକ୍ସରେ ୧୯% ହ୍ରାସ ଘଟି ଗତ ୮ ମାସର ସର୍ବନିମ୍ନ ସ୍ତରକୁ ଖସି ଆସିଛି । ଏହି ବଡ଼ଧରଣର ସ୍ଥଳନ ଯୋଗୁଁ ନିବେଶକମାନେ ଗୋଟିଏ ଦିନରେ ୯.୮ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କାର କ୍ଷତି ସହିଛନ୍ତି । ସେହିପରି ଗତ ପାଞ୍ଚ ମାସ ଭିତରେ ବମ୍ବେ ଷ୍ଟକ ଏକ୍ସଚେଞ୍ଜରେ ୧୪.୬ ପ୍ରତିଶତ ହ୍ରାସ ଘଟିଥିବା ବେଳେ ନିୟୁତ୍ତରେ ୧୬% ହ୍ରାସ ଘଟିଛି ଏବଂ ନିବେଶକମାନେ ଏହି ପାଞ୍ଚମାସ ଭିତରେ ପ୍ରାୟ ୯୪ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କା ହରାଇଛନ୍ତି ।

ପ୍ରତିଭୂତି ବଜାରରେ ସ୍ଥଳନ ବାହ୍ୟ ଓ ଆଭ୍ୟନ୍ତରୀଣ ଦୁଇଟି କାରଣ ଯୋଗୁଁ ହୋଇଥାଏ । ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଯେ ଭାରତୀୟ ପ୍ରତିଭୂତି ବଜାର ଉପରୋକ୍ତ ଦୁଇଟିପାଇଁ କାରକ ଦ୍ୱାରା ଆକ୍ରାନ୍ତ । ବିଶେଷକରି ବୈଦେଶିକ ପୁଞ୍ଜି ନିବେଶକମାନେ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ପରିମାଣରେ ଭାରତୀୟ କମ୍ପାନୀମାନଙ୍କରୁ ପୁଞ୍ଜି ପ୍ରତ୍ୟାହାର କରିନେବାକୁ ଏହି ସ୍ଥିତି ଉତ୍ତୁଳିଛି । ପ୍ରଥମତଃ, ଆମେରିକା ରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କ ନୂଆ ଚାରିତ୍ର୍ୟ ନୀତି କେତେକ ପରେ ଭାରତର ରମ୍ପାନା ବାଣିଜ୍ୟ ଉତ୍କୃଷ୍ଟ ପ୍ରତିଯୋଗିତାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେବାକୁ ଯାଉଥିବା ଏବଂ ଭାରତର ଶିଳ୍ପ ଓ କୃଷି ଅର୍ଥନୀତି ଗୁରୁତର ପ୍ରଭାବିତ ହେଉଥିବା ଆଶଙ୍କା କରି ବୈଦେଶିକ ପୁଞ୍ଜି ନିବେଶକମାନେ ଭାରତୀୟ ଶିଳ୍ପ ଅଂଶଧନରୁ ପ୍ରାୟ ୨୨ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କାର ପୁଞ୍ଜି ପ୍ରତ୍ୟାହାର କରିନେଇଛନ୍ତି । ଅପରପକ୍ଷରେ ଉଚ୍ଚମଧ୍ୟରେ ଆମେରିକୀୟ ତଳାର ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ହେଉଥିବାରୁ ସେମାନେ ଆମେରିକୀୟ ଟ୍ରେଡିଙ୍ଗ ବଣ୍ଡରେ ନିବେଶ କରିବାକୁ ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ କରୁଛନ୍ତି । ଏହି ସାଧାବିକ ଧାରାର ପ୍ରଭାବ ଭାରତୀୟ ପ୍ରତିଭୂତି ବଜାରରେ ପଡ଼ିଛି । ଏହା କିନ୍ତୁ ଏକମାତ୍ର କାରଣ ନୁହେଁ । ଉଚ୍ଚମଧ୍ୟରେ ଭାରତୀୟ ଶିଳ୍ପ ଆଭ୍ୟନ୍ତରୀଣ ବଜାରରେ ହିଁ ଚାନ୍ଦ ଶିଳ୍ପ ହୁଳନୀରେ ପ୍ରବଳ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛି ଏବଂ ବଜାରରେ ତିଷ୍ଠି ରହିବା ପାଇଁ ସରକାରୀ ସହାୟତା ଉପରେ ନିର୍ଭର କରୁଛି । ଉଚ୍ଚମଧ୍ୟରେ ତଳାର ହୁଳନୀରେ ଟଙ୍କା ମୂଲ୍ୟରେ ରେକର୍ଡ ଅବନତି ଘଟୁଥିବାରୁ ଆଶାମା ଦିନରେ ସରକାର ଆଉ ଅଧିକ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦେବାର ସମ୍ଭାବନା କ୍ଷୀଣ । ଏହାଦ୍ୱାରା ଭାରତୀୟ ଶିଳ୍ପ ବଜାର କ୍ଷତି ସହିବା ଏକ ପ୍ରକାର ନିଶ୍ଚିତ । ତେଣୁ ଲାଭାଂଶ କମିବା ଉପରେ ବୈଦେଶିକ ପୁଞ୍ଜି ନିବେଶକମାନେ ପୁଞ୍ଜି ପ୍ରତ୍ୟାହାର କରିନେବାକୁ ଉଚିତ ମଣିଛନ୍ତି ।

ଭାରତୀୟ ଅର୍ଥନୀତିର ମୌଳିକ ଭିତ୍ତିଭୂମି ସୁଦୃଢ଼ ଥିବାରୁ ଭଲ କରିବାର କୌଣସି ନାହିଁ ବୋଲି ସରକାରୀ ଭାବେ କୁହାଯାଉଛି । କେବଳ ବଡ଼ବଡ଼ କମ୍ପାନୀର ଅଂଶଧନର ବଜାର ମୂଲ୍ୟ ହ୍ରାସ ପାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ମଧ୍ୟମ ଓ କ୍ଷୁଦ୍ର ପ୍ରତିଭୂତି ବିଶେଷ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇନାହିଁ । ତେଣୁ ନିବେଶକମାନେ ଅଧିକାଂଶ ଓ ଅଧିଆ ଆତଙ୍କିତ ହୋଇ ଅଂଶଧନ ବିକ୍ରି କରିବା ଅନୁଚିତ ବୋଲି ବିଶେଷଜ୍ଞମାନେ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ବଜାର କାରବାର ମୌଳିକ ଭିତ୍ତିଭୂମି ନୁହେଁ, ବରଂ ତାହାଦ୍ୱାରା ଭିତ୍ତିକ ହୋଇଥାଏ । ଭାରତୀୟ ଅର୍ଥନୀତିର ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହାର ଗତ ଦଶବର୍ଷ ଧରି ହାରାହାରି ୬%ରୁ କମ୍ ରହିଛି । ବିଶ୍ୱ ବାଣିଜ୍ୟ ଯୁଦ୍ଧ ଉତ୍କୃଷ୍ଟ ହେବାକୁ ଯାଉଥିବାରୁ ଏହାର ପ୍ରଭାବରେ ଭାରତର ଅର୍ଥନୈତିକ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହାର ଆହୁରି ହ୍ରାସ ପାଇବାରୁ ଅପରପକ୍ଷରେ ଦରଦାମ୍ବର ଉତ୍କୃଷ୍ଟ ବୃଦ୍ଧି ଯୋଗୁଁ ଘରୋଇ ବଜାର ମଧ୍ୟ ମାନ୍ୟ ହେବାରେ ଲାଗିଛି । ଅର୍ଥନୀତି ଉପରେ ବାହ୍ୟ ପ୍ରଭାବକୁ ନିଷ୍ପ୍ରଭ କରିବାର ଆଭ୍ୟନ୍ତରୀଣ ବା ଉପଭୋକ୍ତା ଅର୍ଥନୀତି (ମାଲ୍ତୋ ଇକୋନୋମି) ଏକ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ଓ ପ୍ରଭାବଶାଳୀ ଅସ୍ତ୍ର ରୂପେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବ । ସୁଦୃଢ଼ ମାଲ୍ତୋ ଇକୋନୋମି ବଜାର ହିଁ ୨୦୦୮ରେ ବିଶ୍ୱ ଅର୍ଥନୈତିକ ମାନ୍ୟସମ୍ମାନ ଭାବେ ଏକମାତ୍ର ଦେଶ ଭାବେ ସମ୍ମାନିତ ହେବାକୁ ବିଳାସିତ କରିପାରିଥିଲା । ପଡ଼ୋଶୀ ଚୀନର ଏକ ସୁଦୃଢ଼ ଆଭ୍ୟନ୍ତରୀଣ ଗତିଶୀଳ ବଜାର ଥିବାରୁ ବାହ୍ୟ ପ୍ରଭାବ କିମ୍ବା ବର୍ତ୍ତମାନ ଆମେରିକାର ଚାରିତ୍ର୍ୟ ବୃଦ୍ଧି ଯୋଗୁଁ ସେହି ଦେଶର ଅର୍ଥନୀତିକୁ ସେତେଟା ପ୍ରଭାବିତ କରିପାରିନାହିଁ । ଭାରତରେ ଗତ କିଛିବର୍ଷ ହେଲା ଉପଭୋକ୍ତା ବଜାରରେ ମୂଳଦୁଆ ବୋହାଳିବାକୁ ଆରମ୍ଭ କରିଛି ।

ଭାରତର ଆଭ୍ୟନ୍ତରୀଣ ବଜାର ସ୍ଥିତି, ଗତି, ପ୍ରକୃତିକୁ ନିବେଶକମାନେ ପରଖିବାରେ ଲୁଲ କରିନାହାନ୍ତି । ଏକପକ୍ଷରେ ନିୟୁତ୍ତି ଫାକୋରନ ଯୋଗୁଁ ଉପଭୋକ୍ତାଙ୍କର କ୍ରୟଶକ୍ତି ହ୍ରାସ ପାଇ ଚାଲିଥିବା ବେଳେ ଜିଏସ୍‌ଟି ଲୁଲ୍‌ସ୍ ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଛି । ଯେଉଁ ଦିଗକୁ ରାଜସ୍ୱକୁ ନେଇ ସରକାର ପାଞ୍ଚ ଟ୍ରିଲିୟନ ଟଙ୍କାର ଅର୍ଥନୀତିର ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖୁଛନ୍ତି, ତାହାର ମୂଳାଧାର ହେଉଛି ଜିଏସ୍‌ଟି । ସାଧାରଣ ଖାଉଟି ଜିଏସ୍‌ଟି କରିଆରେ ନିଜ ଆୟରୁ ଫିରଦାଗ ସରକାରୀ ରାଜକୋଷକୁ ଦେଇସାରିବା ପରେ ଯାହା ବକଳା ରହିଛି ସେଥିରେ ଜୀବନର ମାନ ରକ୍ଷା ଓ ସାମାଜିକ ଚଳଣି କମ୍‌କମ ହୋଇପଡ଼ୁଛି । ଏଭଳି ସ୍ଥିତିରେ ସଫଳତା ସାଧନ ହୋଇଛି । ପୂର୍ବରୁ ସରକାରୀ ପୁଞ୍ଜି ନିବେଶରେ ଘରୋଇ ସଫଳତା ଏକ ବଡ଼ ଅଂଶ ରହିଥିଲା । ଏବେ କିନ୍ତୁ ସଫଳତା ମାତ୍ର ଧାରାରେ ଧାରା ହ୍ରାସ ପାଇ ଚାଲିଥିବାରୁ ସରକାର ବାଧ୍ୟ ହୋଇ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଯୋଗାଡ଼ ପାଇଁ ଖୋଲା ବଜାର ରଖି ଓ ବାହ୍ୟ ପୁଞ୍ଜି ଉପରେ ନିର୍ଭର କରୁଛନ୍ତି । ତଳାର ହୁଳନୀରେ ଟଙ୍କା ମୂଲ୍ୟ ହ୍ରାସ ପାଇ ଚାଲିଥିବାରୁ ରଖି ମହଙ୍ଗା ହୋଇଚାଲିଛି । ସ୍ଥିତିରେ ସାମାନ୍ୟ ଓଲଟିବିଲୋମ ହେଲେ ତାହାର ପ୍ରତିଫଳନ ପ୍ରତିଭୂତି ବଜାରରେ ଦେଖାଯାଇଛି ।

ତଥ୍ୟ ଓ ପରିଦର୍ଶନକୁ ବିଭାଜିତ କରି ଜନତମ ହାସଲ କରାଯାଇପାରେ, କିନ୍ତୁ ତାହା ଦେଶର ସମାଜବେଶ ଓ ଦାର୍ଯ୍ୟକାଳୀନ ବିକାଶର ପରିଚୟ । ଦାର୍ଯ୍ୟବଶବର୍ତ୍ତ ଧରି ତଥ୍ୟବିଭାଜିତ ବଜାର ବିକାଶର ବାହୁଲ୍ୟରେ ଅଧିକ ପ୍ରଭାବ ଏବେ ଅନୁଭୂତ ହେଲାଣି । କଥାରେ ଅଛି ଖସିଗଲା ଗୋଡ଼ ତଳକୁ ତଳକୁ । ଏବେ ଭାରତୀୟ ଅର୍ଥନୀତିରେ ସେହି ଆସ୍ତବ୍ୟାସର ପ୍ରତିଫଳନ ଘଟିଛି । ତେଣୁ ସରକାର ଅର୍ଥନୀତିକୁ ରାଜନୀତିର ପୂର୍ବ ଦେଇ ରଖିବା କରିବାର ମାନସିକତା ପରିହାର କରି ଏହାକୁ ଉନ୍ନତ କରିବାର ଉଦ୍ୟମ ଏବେଠାରୁ କରନ୍ତୁ । ●

ବିଦ୍ୟାଧର ମହାରଣା

ଗ୍ରାମବହୁଳ ଦେଶ ଭାରତରେ ଗ୍ରାମସଂଖ୍ୟା ପ୍ରାୟ ୬, ୪୦, ୦୦୦ ଅଟାରେ ଗ୍ରାମ ବିକାଶ ପାଇଁ କେତେକ ଯୋଜନା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଆଶାନ୍ୱରୁପ ସମ୍ପର୍କୀତା ମିଳିପାରି ନ ଥିଲା । ୧୯୫୬ ମସିହାରେ ବଳବତ୍ତରାୟ ହେମେଟା କମିଟି ତ୍ରିସ୍ରଦାୟ ପଞ୍ଚାୟତ ପାଇଁ ଅନୁମୋଦନ କଲେ । ଏହି ଅନୁମୋଦନକ୍ରମେ ଗ୍ରାମ, ବ୍ଲକ ଓ ଜିଲ୍ଲା ସ୍ତରରେ ପଞ୍ଚାୟତ ଗଠନ ହେଲା ଏବଂ ରାଜ୍ୟମାନେ ନିଜନିଜର ପଞ୍ଚାୟତ ଆଇନ ପ୍ରଣୟନ କଲେ । ଓଡ଼ିଶାରେ ୧୯୪୮ ମସିହାରେ ଓଡ଼ିଶା ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତ ଆଇନ ପ୍ରଣୟନ ହୋଇଥିଲା । ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ଏଥିରେ କିଛି ଫିରୋସି କରାଯାଇଥିଲା । ୧୯୬୧ ମସିହାରେ ତ୍ରିସ୍ରଦାୟ ପଞ୍ଚାୟତ ପରିଷଦ, ସମିତି ଏବଂ ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତ ମଧ୍ୟରେ ସହଯୋଗ ରକ୍ଷା କରି କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ଲାଗି ସ୍ଥିର କରାଗଲା ।

ଓଡ଼ିଶା ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତ ଆଇନ ୧୯୬୪ରେ ପ୍ରଣୟନ ହେଲା । ପଞ୍ଚାୟତକୁ ପରାମର୍ଶ ଏବଂ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମଗୁଡ଼ିକର ଅନୁମୋଦନ ନିମନ୍ତେ ପଞ୍ଚାୟତ ଓ ଗ୍ରାମସଭା ଗଠନ କରାଗଲା । ଗ୍ରାମସଭା ବର୍ଷରେ ଅନ୍ତତଃ ଫୋକ୍ସଭାରା ଓ ଜୁନ ମାସରେ ହୁଇଥର ବୈଠକ ବସାଇ ଗ୍ରାମ ଶାସନ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଗଲା । ପଞ୍ଚାୟତ ସାମାଜିକ ଓ ଅର୍ଥନୈତିକ ବିକାଶ ପାଇଁ ଯୋଜନା ପ୍ରଣୟନ, ପ୍ରକଳ୍ପ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଏବଂ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସ୍ଥିର କରି ଏଗୁଡ଼ିକ ଗ୍ରାମସଭା ଦ୍ୱାରା ମଞ୍ଜୁର କରାଯାଇ ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଲା । ମୌଳିକ ଭାବରେ ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତ ହାତରେ ୨୯ ଗୋଟି ବିଷୟ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣତା ରଖାଯାଇଛି । ସେଥିମଧ୍ୟରେ ମୁଖ୍ୟ ବିକାଶମୂଳକ ବିଷୟଗୁଡ଼ିକ ହେଲା ଗାଈ ନିର୍ମାଣ, ପାନୀୟ ଜଳ ଯୋଗାଣ, ପରିଷ୍କାର ପରିଚ୍ଛନ୍ନତା, କୃଷିବିକାଶ, ପ୍ରାଣୀ ସମ୍ପଦ ବିକାଶ, ପ୍ରାଥମିକ ଶିକ୍ଷା, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ଶିଳ୍ପ, ଗୃହ ନିର୍ମାଣ, ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ଦୂରୀକରଣ, ସର୍ବସାଧାରଣ ବନ୍ଧନ, ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ । ଜଳସେଚନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ୪୦ ହେକ୍ଟର ସେଚନର ସୁବିଧା ଥିବା କ୍ଷୁଦ୍ର ଜଳସେଚନ ପ୍ରକଳ୍ପ ପଞ୍ଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବେ ବୋଲି ନିୟମ ପ୍ରଣୟନ କରାଗଲା ।

ଓଡ଼ିଶା ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତ ନିୟମାବଳୀ ୧୯୬୮ ନିୟମ ୩ ଓ ୨୦ ଅନୁଯାୟୀ ଗ୍ରାମସଭା ଓ ପଞ୍ଚାୟତ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାର ଉଲ୍ଲେଖ କରାଯାଇଛି । ନିୟମ ୩୧ ଓ ୩୨ ଅନୁଯାୟୀ ସମସ୍ତ ଉନ୍ନୟନମୂଳକ କାର୍ଯ୍ୟ ନିଷ୍ପାଦନ କରାଯିବାର ପାଇଁ ଉଲ୍ଲେଖ ରହିଛି । ନିୟମ ୬୯ ଅନୁଯାୟୀ କୃଷିଜାତ ଦୁବ୍ୟର ବିକ୍ରିବଟା ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଥିବା ବେଳେ ନିୟମ ୮୦ ଅନୁଯାୟୀ କୃଷି ପଦ୍ଧତିରେ ରୋଗ ପୋକ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ । ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତ, ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି ଓ ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ସାତୋଟି ଲେଖାଏଁ ସ୍ଥାୟୀ କମିଟି ଗଠନ କରିବେ । ଏହି କମିଟିଗୁଡ଼ିକ ହେଲା (କ) ଯୋଜନା, ଅର୍ଥ, ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ନିରାକରଣ ଓ ସମ୍ବନ୍ଧ; (ଖ) କୃଷି, ପଶୁପାଳନ, ମୃତ୍ତିକା ଫରକ୍ଷଣ, ଉଦ୍ୟାନ କୃଷି, ଜଳବିଭାଜନା ଓ ମାଛ ଚାଷ; (ଗ) ନିର୍ମାଣ, ଜଳସେଚନ, ବିଦ୍ୟୁତ୍, ପାନୀୟଜଳ ଯୋଗାଣ ଓ ଗ୍ରାମ୍ୟ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ; (ଘ) ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ, ସାମାଜିକ କଲ୍ୟାଣ; (ଙ) ସାଧାରଣ ବନ୍ଧନ ବ୍ୟବସ୍ଥା, ପୂର୍ବକ ଶ୍ରେଣୀ କଲ୍ୟାଣ, ଜଳଜଳ, ଜାଳେଣି ଓ ଗୋଷାଦ୍ୟ; (ଚ) ହସ୍ତ କର୍ମ, କୁଟୀର ଶିଳ୍ପ, ଗ୍ରାମ ଉଦ୍ୟୋଗ ଓ ଗ୍ରାମ୍ୟ ଗୃହ ନିର୍ମାଣ, ଏବଂ (ଛ) ଶିକ୍ଷା, କ୍ରୀଡ଼ା ଓ ସଂସ୍କୃତି ସ୍ଥାୟୀ କମିଟି । ପ୍ରତି ସ୍ଥାୟୀ କମିଟିର କାର୍ଯ୍ୟ କାଳ ଦୁଇ ବର୍ଷ । ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଷୟରେ ଯୋଜନା ଓ ପ୍ରକଳ୍ପ ସ୍ଥାୟୀ କମିଟି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରି ପଞ୍ଚାୟତକୁ ଅନୁମୋଦନ କରିବେ । ଏହି କମିଟିଗୁଡ଼ିକର ନିର୍ବାଚିତ ଓ ମନୋନୀତ ସଦସ୍ୟ ୬ ରୁ ୯ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରହି ପାରିବେ ।

ନିର୍ବାଚିତ ପଞ୍ଚାୟତଗୁଡ଼ିକର ବିକେନ୍ଦ୍ରୀକରଣ ଯୋଜନା ନିମନ୍ତେ ୧୯୯୨ ମସିହାରେ ୬୩ ତମ ସମ୍ବିଧାନ ଫିରୋସନ କରାଗଲା । ଏହି ସାମ୍ବିଧାନିକ କ୍ଷମତା ବଳରେ ପଞ୍ଚାୟତ ନିଜର ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରି ଏହାକୁ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିପାରିବେ । ଧାରା ୨୪୩ ଏ ଅନୁଯାୟୀ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ପଞ୍ଚାୟତଗୁଡ଼ିକୁ ବହୁକ୍ଷମତା ଓ ଦାୟିତ୍ୱ ଦେବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଲା । ଗ୍ରାମ, ବ୍ଲକ ଓ ଜିଲ୍ଲା ପଞ୍ଚାୟତ ନିଜ ଜଲାକାର ସାମାଜିକ ଏବଂ ଅର୍ଥନୈତିକ ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ ସହିତ ଏହାର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ପାଇଁ ଉତ୍ତରଦାୟ । ସମ୍ବିଧାନର ଧାରା ୨୪୩(ଗ) ଅନୁଯାୟୀ ପଞ୍ଚାୟତ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ

ପଞ୍ଚମ ସୂତା ଅନୁକୂଳ ରାଜ୍ୟରେ ଆଦିବାସୀଙ୍କ ନିମନ୍ତେ ଯୋଜନା ଆଇନ ୧୯୯୬ ରେ ପ୍ରଣୟନ କରାଯାଇଛି । ଏହାଏଁ ସାତଗୋଟି ରାଜ୍ୟ ଯେଉଁ ନିୟମ ପ୍ରଣୟନ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଶା ଓ ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ଏହି ନିୟମ ପ୍ରଣୟନ କରି ନାହାନ୍ତି । ସୂଚନା ମିଳିଛି ଯେ ବର୍ତ୍ତମାନର ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ଶୀଘ୍ର ଯେଉଁ ନିୟମ ପ୍ରଣୟନ କରିବେ । ନିକଟରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଜନଜାତୀୟ ଉନ୍ନତ ଗ୍ରାମ ଅଭିଯାନ ଯୋଜନା କ୍ୟାମ୍ପେନର ଅନୁମୋଦନ ଲାଭ କରିଛି । ଏଥିରେ ଦେଶର ୬୩୦୦୦ ଜନଜାତି ଗ୍ରାମର ସାମୁହିକ ବିକାଶ ପାଇଁ ୬୯୫୬ କୋଟି ଟଙ୍କାର ବ୍ୟୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖାଯାଇଛି । ଏକାଧିକ ଦେବଦତ୍ତ ଲିଭାର ୬୦ ପଞ୍ଚାୟତ ପାଇଁ ପରାମ୍ପାମୂଳକ ଭାବରେ ଯୁନିସେପ ସହାୟତାରେ ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତ ବିକାଶ ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇଥିଲା । ଯୋଜନା କମିଟି ଓ ସ୍ଥାୟୀ କମିଟି ପଞ୍ଚାୟତ ଦ୍ୱାରା ଗଠନ କରାଯାଇ ପ୍ରତି ଗ୍ରାମରେ ଅଣ୍ଟା ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରି ଏହାକୁ ପଞ୍ଚାୟତରେ ଅନୁମୋଦନ କରିବା ପରେ ଏହାକୁ ଗ୍ରାମସଭା ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବୈଠକରେ ମଞ୍ଜୁର କରାଗଲା । ଏହାପରେ ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି ଯୋଜନା ଓ ନଗରାଞ୍ଚଳ ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା ପରେ ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ଯୋଜନା ସହିତ ଏଗୁଡ଼ିକୁ ଏକାଠି କରି ସମନ୍ୱିତ ଜିଲ୍ଲା ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଗଲା । ଏହି ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ବୈଷୟିକ ଦଳକୁ ପ୍ରାୟ ୬ ମାସ ସମୟ ପଞ୍ଚାୟତରେ ଅନୁମୋଦନ କରିବା ପରେ ଏହାକୁ ଗ୍ରାମସଭା ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବୈଠକରେ ମଞ୍ଜୁର କରାଗଲା ।

ସାଧାରଣତଃ ଗୋଟିଏ ଗ୍ରାମର ଅଣ୍ଟା ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା ପାଇଁ ଏକ ଯୋଜନାଦଳକୁ ୫ ଦିନ ସମୟ ଲାଗେ । କାରଣ ଏଥିରେ ବହୁ ସହଭାଗୀ ଗ୍ରାମ୍ୟ ଅଧିକାରୀ କୌଶଳ ବ୍ୟବହାର କରିବାକୁ ପଡ଼େ । କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ୨୦୦୮ ମସିହାରେ ସମନ୍ୱିତ ଜିଲ୍ଲା ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ ପାଇଁ ୧୬୩ ପୁଷ୍କାର ମାର୍ଚ୍ଚବର୍ଷିକା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଥିଲେ । ଯେହେତୁ ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତ ସମ୍ବିଧାନର ଏକାଦଶ ସୂତା ଅନୁଯାୟୀ ୨୯ ବିଷୟ ଉପରେ ନିଜର ବିକାଶ ଯୋଜନା ପ୍ରଣୟନ କରିବା ସହିତ କ୍ଷେତ୍ର ସରକାର ଓ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗ ଯୋଜନା ସହିତ ସଂଯୋଜନା କରିବାର

ଆବଶ୍ୟକତା ଅଛି, ସେହି ହିସାବରେ ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତ ବିକାଶ ଯୋଜନା ପ୍ରଣୟନ କରିବା ପାଇଁ ଉତ୍ତର କେନ୍ଦ୍ର ଓ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ମାର୍ଚ୍ଚବର୍ଷିକା ଜାରି କଲେ । ଆମ ଓଡ଼ିଶାରେ ଏହି ୨୯ ବିଷୟ ମଧ୍ୟରୁ ୧୧ ଗୋଟି ବିଭାଗର ୨୧ ବିଷୟ ପଞ୍ଚାୟତକୁ ହସ୍ତାନ୍ତର କରାଯାଇଛି ।

ପ୍ରତି ପଞ୍ଚାୟତ ନିଜସ୍ୱ ଆୟ ସହିତ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଅର୍ଥ ଆୟୋଗ ଓ ରାଜ୍ୟ ଅର୍ଥ ଆୟୋଗ ଅନୁଦାନ ଏବଂ ମହାମା ଗାନ୍ଧୀ ନିଶ୍ଚିତ ଗ୍ରାମାଣ୍ଡ ଗୋଦାୟ ଯୋଜନା ଇତ୍ୟାଦିକୁ ବର୍ଷକୁ ପ୍ରାୟ ଏକ କୋଟି ଟଙ୍କା ପାଏ । ପଞ୍ଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରୁଥିବା କେତେକ ମୁଖ୍ୟ ଯୋଜନା ହେଲା - ମନରେଗା, ଜାତୀୟ ଗ୍ରାମାଣ୍ଡ କର୍ମିକା ମିଶନ, ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଗ୍ରାମାଣ୍ଡ କାର୍ଯ୍ୟ ଯୋଜନା, ଦାନ ଦୟାଳ ଉପାଧ୍ୟାୟ ଗ୍ରାମାଣ୍ଡ କୌଶଳ ଯୋଜନା ଇତ୍ୟାଦି । କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଅର୍ଥ ଆୟୋଗ ଓ ରାଜ୍ୟ ଅର୍ଥ ଆୟୋଗ ଅନୁଦାନ ପାନୀୟ ଜଳଯୋଗାଣ, ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଆଲୋକାକରଣ ଏବଂ ସ୍ଥାୟୀ ଭିତ୍ତିଭୂମି ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ରହିଛି । ଆମର ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାଚିତ ପ୍ରତିନିଧି ଏ ବିଷୟରେ ସଚେତନ ହୋଇ ଜନସହଭାଗିତା ସହ ନିଜସ୍ୱ ଅର୍ଥନୈତିକ ଯୋଜନା ଓ ସାମାଜିକ ନ୍ୟାୟ ଯୋଜନା ପ୍ରଣୟନ କରି ଏହାର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା କଲେ ପଞ୍ଚାୟତଗୁଡ଼ିକର ସର୍ବାଙ୍ଗୀନ ଉନ୍ନତି ହେବା ସହିତ ଲୋକଙ୍କର ଆଶା ପୂରଣ ହେବ । ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଆଦର୍ଶ ଗ୍ରାମ ଯୋଜନା ଓ ସଂସଦ ଆଦର୍ଶ ଗ୍ରାମ ଯୋଜନା ଏହି ବାବଦରେ କିଛିଟା ପଥପ୍ରଦର୍ଶକ ହେବାର ଆଶା କରାଯାଏ ।

ଆମ ରାଜ୍ୟର ୫୦୯୨୬ ଗ୍ରାମ, ୬୬୯୪ ପଞ୍ଚାୟତ, ୩୧୪ ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି, ୩୦ ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ଏବଂ ୧୦୬୪୮୭ ନିର୍ବାଚିତ ପ୍ରତିନିଧି ବାଣ୍ଟିଲେ ପଞ୍ଚାୟତଗୁଡ଼ିକର ସାମୁହିକ ବିକାଶ ହୋଇ ପାରିବ । ଅତୀତରେ କେତେକ ନିର୍ବାଚିତ ପ୍ରତିନିଧିକୁ କେରଳର କିଲ୍ଲା ଓ ଗୁଜରାଟକୁ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ନିମନ୍ତେ ପଠା ଯାଇଥିଲା । ବର୍ତ୍ତମାନ ଏହି ନିର୍ବାଚିତ ପ୍ରତିନିଧିଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟ ଗ୍ରାମ୍ୟ ଉନ୍ନୟନ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଭୁବନେଶ୍ୱର, କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଓ ଭବାନୀପାଟଣାଠାରେ ବିଶେଷଜ୍ଞମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦେବାର ସମୟ ଆସିଛି । ●

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୯୪୩୭୦୭୧୧୯୦

ମାଆର ମରଣ ନାହିଁ

ପାଇଁ ନୂଆ କା'ଣ ବହି ବାହାରିଛି? ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ 'ହିତ' ଭାଷାର ମରଣ ନାହିଁ । ତୃତୀୟରେ, ଗତ ୨୦୦୦ ବର୍ଷ ଧରି 'ହିତ' ଭାଷାକୁ ଏକ ମୃତଭାଷା ବୋଲି

ଭାଷାକୁ ପରିତ୍ୟାଗ ନ କରିବା ପଛରେ ଗୋଟିଏ ବହୁତ୍ରୂଥ ଆଉ ଗୋଣି କାରଣ ରହିଛି । ସେହି ହେଉଛି ଏକଟି ଗୋଟିଏ ବୋଲି ଭାଷା, ଯାହାକୁ ମୁଁ ଭଲଭାବରେ ଜାଣିଛି । 'ହିତ' ମୋର ମାଆର ଭାଷା ଆଉ ମାଆର ତ କେବେହେଲେ ମରଣ ନାହିଁ ।



କହାଯାଉଥିଲା । ହଠାତ୍ ଏଇ ଭାଷାଟି କେନ୍ଦ୍ର ସକ୍ରିୟ ହୋଇ ଉଠିଲା । 'ହିତ' ଭାଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଯାହା ହୋଇଛି 'ହିତ' କ୍ଷେତ୍ରରେ ସେମିତି ଦିନେ ହେବ ବୋଲି ମୋର ଧାରଣା । (ଯଦିଓ ଏ ପ୍ରକାର ଅଲୌକିକତାଟି କା'ଣ ଏବଂ ତାହା କେମିତି ଘଟିଗଲା ତାହା ବିଷୟରେ ମୋର ସାମାନ୍ୟତମ ଧାରଣା ନାହିଁ) । ଏହାସହିତ 'ହିତ' ସାହିତ୍ୟ ଭଳି ଏକମାତ୍ର ପାରିବାପଣ । ଆମେ ଭୁଲ୍ କରୁ କି ଠିକ୍ କରୁ ସେହି ନିରାପଦ ଆଶ୍ରୟରେ ରହି ଆମେ ଆମ ଭାଷାକୁ ନେଇ ଯାହାଯାହା କରୁ, ତାହା ହିଁ ସତ୍ୟେଷ । 'ହିତ' କାରଣରେ ଓଡ଼ିଆକୁ ଥୋଇ ପୂରା ଲେଖାଟିକୁ ପଢ଼ିବାକୁ ଅନୁରୋଧ । ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ମାତୃଭାଷା ଦିବସକୁ ଏମିତି ଗୋଟିଏ ଦୃଷ୍ଟିରେ ଦେଖିବାକୁ ଗଲା

ବେଳେ ଉପସ୍ଥିତ ଲେଖକ ନିଜର ଭାଷା ଭାବନାଟିକୁ ନିଜ ପାଖରେ ନିଶ୍ଚୟ ଏମିତି ରଖିବ, ଠିକ୍ ଆଇଜାକ ବାସେଭିସ୍ ସିଙ୍ଗରଙ୍କ ଭଳି - ମୋ ମାଆ କୋଳରେ ମୁଁ ସବୁଠୁ ବଳଶାଳୀ, ପାରିବାପ ପୁଅ । କାରଣ ମୋ ଭାଷା ମୋ ମାଆ ପରି ମୋର ସମସ୍ତେ ନପାରିଲା ପଣକୁ ଅତି ସହକରେ ଯୋଡ଼ାଇ ରଖିବ ଯେ!

କାମନା କରୁଛି ମାଆର ଅନ୍ୟ ସମସ୍ତ ସନ୍ତାନମାନେ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ବଳଶାଳୀ ହୁଅନ୍ତୁ । ଭାଷାନ୍ତରରେ ବିଶ୍ୱସିତ ହେବାର ସମସ୍ତ ଶିରୋପା ଯଦି ବାସେଭିସ୍ ସିଙ୍ଗରଙ୍କ ଭଳି - ମୋ ମାଆ କୋଳରେ ମୁଁ ସବୁଠୁ ବଳଶାଳୀ, ପାରିବାପ ପୁଅ । କାରଣ ମୋ ଭାଷା ମୋ ମାଆ ପରି ମୋର ସମସ୍ତେ ନପାରିଲା ପଣକୁ ଅତି ସହକରେ ଯୋଡ଼ାଇ ରଖିବ ଯେ! କାମନା କରୁଛି ମାଆର ଅନ୍ୟ ସମସ୍ତ ସନ୍ତାନମାନେ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ବଳଶାଳୀ ହୁଅନ୍ତୁ । ଭାଷାନ୍ତରରେ ବିଶ୍ୱସିତ ହେବାର ସମସ୍ତ ଶିରୋପା ଯଦି ବାସେଭିସ୍ ସିଙ୍ଗରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ବିଶେଷ ଭାବରେ ପ୍ରଭାବିତ । କିନ୍ତୁ ଯେତେ ପ୍ରଭାବିତ ହେଲେ କା'ଣ ହେବ? ମୁଣ୍ଡରେ ଆସ୍ଥାନ ଜମେଇ ବସିଥିବା ଚରିତ୍ରମାନ ତଳକୁ ଓହ୍ଲାଇଲେ ତ! ସେମାନେ ଆମ ଭଳି କିଛି ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କ ମାଆକୋଳରେ ରହି ଚିର ବଳବାନ ହେଉଛନ୍ତି ଯେ, ଅପେକ୍ଷା କରିବା କ୍ଷତ୍ରୀ ଆଉ କା'ଣ କରାଯାଇପାରେ! ସେଇସବୁ ନାରାଜ ଚରିତ୍ରମାନେ ଅର୍ଥାତ୍ ଭୁତମାନଙ୍କର କଥା ତ ଏଠାରେ କୁହାଯାଉଛି । ବିଶ୍ୱାସ ଅଛି କେତେବେଳେ ସେଇ ଭୁତମାନେ ତଳକୁ ଆସି ହଠାତ୍ ଚମକାଇ ଦେବା ଭଳି ବଡ଼ପାଟିରେ କାମପାଖରେ କହିବେ । ●

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୯୮୬୧୦୮ ୬୩୧୧

ପୃଥିବୀର ଆଭ୍ୟନ୍ତର ଅନ୍ତଃସ୍ଥଳ ବଦଳୁଛି

ଗ୍ରୀନ
ପ୍ରାୟତଃ ପେଣ୍ଡୁ ଆକାରର ପୃଥିବୀର କଠିନ ପୃଥିବୀ ତଳକୁ ରହିଛି ତିନୋଟି ସ୍ତର । ତଳୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଗଭୀରତମ ପ୍ରଦେଶରେ ଅବସ୍ଥିତ ଆଭ୍ୟନ୍ତର ଅନ୍ତଃସ୍ଥଳ । ତା' ଉପରିଭାଗକୁ ରହିଛି ବାହ୍ୟ ଅନ୍ତଃସ୍ଥଳ ଏବଂ ତଳୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଠିକ୍ ତଳକୁ 'ମେଣ୍ଡାଲ୍' । ଆଭ୍ୟନ୍ତର ଅନ୍ତଃସ୍ଥଳଟି ମୁଖ୍ୟତଃ ଏକ କଠିନ ପେଣ୍ଡୁ । ଏହାର ବ୍ୟାସାର୍ଦ୍ଧ ପ୍ରାୟ ୧୩୦୦ କିଲୋମିଟର ଏବଂ ତାପମାତ୍ରା ପ୍ରାୟ ୫୫୦୦ ଡିଗ୍ରୀ ସେଲସିୟସ୍ । କୌଣସି ଓ ନିକେଲ ତଥା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଧାତୁରେ ଗଢ଼ା ହେଲେ ହିଁ ଏଠାର ତାପ ଅତି ପ୍ରବଳ ହୋଇଥିବାରୁ ଏ ଉଚ୍ଚ ତାପମାତ୍ରାରେ ମଧ୍ୟ ତାହା କଠିନ ଆକାରରେ ଥାଏ । ଏହା ଉପରକୁ ପ୍ରବା ବାହ୍ୟ ଅନ୍ତଃସ୍ଥଳ ମଧ୍ୟ ସେହି ଏକାଭଳି ଧାତୁମାନଙ୍କର ଏକ ଉଚ୍ଚସ୍ତ ପେଣ୍ଡୁ । ତେବେ ଏଠାର ପ୍ରାୟ ୯୦୦୦ ଡିଗ୍ରୀ ସେଲସିୟସ୍ ତାପମାତ୍ରାରେ ତାହା ତରଳ ଆକାରରେ ଥାଏ । ଏହାର ସ୍ତରକୁ ପ୍ରାୟ ୧୫୦୦ କିଲୋମିଟର ଏବଂ ବ୍ୟାସାର୍ଦ୍ଧ ପ୍ରାୟ ୨୨୩୦ କିଲୋମିଟର । ତା' ଉପରବର୍ତ୍ତୀ ସ୍ତର ଅର୍ଥାତ୍ 'ମେଣ୍ଡାଲ୍' ହେଲା ସବୁଠାରୁ ତରଳ ଏବଂ ଏହାର ସ୍ତରକୁ ପ୍ରାୟ ୨୯୦୦ କିଲୋମିଟର ।

ଭୂପୃଷ୍ଠର ତଳକୁ ଥିବା ଏହି ସ୍ତରଟି 'ମାଗ୍ମା' ବୋଲି କୁହାଯାଉଥିବା ଅର୍ଦ୍ଧତରଳ ଶିଳାରେ ଗଠିତ । ଏହାର ଉପରିଭାଗର ତାପମାତ୍ରା ପ୍ରାୟ ୧୬୦୦ ଡିଗ୍ରୀ ହେଲା ବେଳକୁ ତରଳାଗ ପ୍ରାୟ ୪୦୦୦ ଡିଗ୍ରୀ । ସେଥିପାଇଁ ଏହା ପ୍ରବାହିତ ହେଉଥାଏ । ଏହାର ଉପରେ ଥାଏ ଗତିଶୀଳ ମହାଦେଶୀୟ ପଦକ । ପୃଥିବୀର ପୃଷ୍ଠଭାଗ ବା ଭୂପୃଷ୍ଠ ତା' ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ କରିଥାଏ । ଏହାକୁ ଦୁଇଭାଗରେ ବିଭକ୍ତ କରାଯାଏ- ଭୂଭାଗ ଏବଂ ଜଳଭାଗ । ପୃଥିବୀର ଆଭ୍ୟନ୍ତର ଅନ୍ତଃସ୍ଥଳର ସ୍ତର ତାପମାତ୍ରା ହେତୁ ପ୍ରବାହକୁ ଏହାର 'ଜର୍ଜିନ ରୁମ୍' ବୋଲି କୁହାଯାଏ । ପ୍ରସ୍ତମେ ଏହାକୁ ଏକ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କଠିନ ପଦାର୍ଥ ବୋଲି ମନେ କରାଯାଉଥିଲା । ତେବେ ବର୍ତ୍ତମାନ ତାହା ନିହାତି କଠିନ ହୋଇ ନପାରେ ବୋଲି ମନେ କରାଯାଉଛି । ଯୁନିଭରସିଟି ଅଫ୍ ସର୍ବର୍ସ କାଲିଫର୍ଣ୍ଣିଆର ଭୁ-ବିଜ୍ଞାନ ପ୍ରଫେସର ଜର୍ଜ ଭିତାଲେ ଏବଂ ତାଙ୍କ ସହଯୋଗୀମାନଙ୍କ ଅଧ୍ୟୟନରୁ । ଏହାର ଏବଂ ବାହ୍ୟ-ଅନ୍ତଃସ୍ଥଳର ସାମାନ୍ୟତା ବିଗତ କେତେ ଦଶକ ଧରି ବଦଳିବାରେ ଲାଗିଛି । ୧୬, ପେଟ୍ରୋଲୋ ୨୦୨୫ ଫେଖା 'ନେଚର ଲିଓ ସାଇନ୍ସ' ପତ୍ରିକାରେ

ଏନ୍‌ସି କଲେଜରେ ଜାତୀୟ ବିଜ୍ଞାନ ଦିବସ ପାଳିତ

ଯାଜପୁର, ୩।୩(ସମ୍ବିଧ): ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲାର ସର୍ବପୁରାତନ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ ନରସିଂହ ଚୌଧୁରୀ ସ୍ମରଣାବିତ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ଅତିବେଗରେ ପଦାର୍ଥ ବିଜ୍ଞାନ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଜାତୀୟ ବିଜ୍ଞାନ ଦିବସ ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି।

ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ଗୁରୁତରଣ ଟିକାୟତଙ୍କୁ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା

କୁଆଖିଆ, ୩।୩(ସମ୍ବିଧ): ରଘୁକାନ୍ତ ରାଉତ ବାବୁଙ୍କୁ ନିଜର ସମସ୍ତ ସମର୍ଥନ ଦେଇ ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ଗୁରୁତରଣ ଟିକାୟତଙ୍କୁ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା କରାଯାଇଛି।



ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀଙ୍କ ବଦଳି ଦାବିରେ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ତାଲା ପକାଇଲେ ଗ୍ରାମବାସୀ ମନ୍ଦିର ବେଢ଼ାରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ପଢ଼ାଇଲେ ସରପଞ୍ଚ

ଶୈକ୍ଷିକ କ୍ଷେତ୍ର ପରିଦର୍ଶନରେ ସାମିଲ ହେଲେ ୬୦୮ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ

ଯାଜପୁର, ୩।୩(ସମ୍ବିଧ): ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲାର ଶିକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ସମଗ୍ର ଶିକ୍ଷା ଆନୁକୂଲ୍ୟରେ ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ଶୈକ୍ଷିକ କ୍ଷେତ୍ର ପ୍ରଦର୍ଶନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି।

ଅବ୍ୟବସ୍ଥା ମଧ୍ୟରେ ମିଳିତ ଜନଅଭିଯୋଗ ଶୁଣାଣି ଶିବିର

ଖରାରେ ସିଝୁଛନ୍ତି ଅଭିଯୋଗକାରୀ, ପାଣି ପାଇଁ ଡହଳୁଛନ୍ତି



ରାଜ୍ୟରେ ପ୍ରବଳ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରଭାବ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଲାଣି। ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ସରକାରୀ ଅଫିସ ସକାଳୁଆ ହୋଇନାହିଁ। ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ ଆୟୋଜିତ ଜନଶୁଣାଣି ଶିବିରକୁ ଆସୁଥିବା ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ କୌଣସି ବ୍ୟବସ୍ଥା ହୋଇନାହିଁ।

ଅଧିକାରୀ ଲୋକଙ୍କୁ ଜବାବ ଦେଉଛନ୍ତି। ସେହିପରି ବିଭିନ୍ନ ରୋଗର ଚିକିତ୍ସା ପାଇଁ ଆସୁଥିବା ରୋଗୀ ଆଞ୍ଚିକ ସହାୟତା ପାଇବା ପାଇଁ ଜଣେ ଡାକ୍ତରଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ପ୍ରମାଣ ପତ୍ର ହାସଲ କରୁଛନ୍ତି।

ସମସ୍ୟାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛନ୍ତି। ବସିବା ପାଇଁ କୌଣସି ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ବ୍ୟବସ୍ଥା ନାହିଁ। ଗାଡ଼ି ଗ୍ୟାରେଜରେ ବସି ଅଭିଯୋଗକାରୀ ଅପେକ୍ଷା କରୁଛନ୍ତି।

ରହୁଥିଲେ ମଧ୍ୟ ପାଣି ପ୍ରଦେ ନ ମିଳିବା ଦୁଃଖର ବିଷୟ ବୋଲି ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଛି। ଅନେକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ବ୍ୟକ୍ତି ଅଭିଯୋଗ ଜଣାଇବା ପାଇଁ ଆସୁଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେମାନଙ୍କୁ ନେବା ଆଣିବା ପାଇଁ କୌଣସି ପ୍ରକାର ହୁଇଲେତେୟାରର ବ୍ୟବସ୍ଥା ନ ଥିବାରୁ ସମ୍ପର୍କୀୟ ଟେକି ଟେକି ନେଉଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି।

ଅତି ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ ଆୟୋଜିତ ମିଳିତ ଜନଅଭିଯୋଗ ଶୁଣାଣି ଶିବିର ରେ ୨୬୫ଟି ଅଭିଯୋଗ ପଞ୍ଜିକୃତ ହୋଇଥିଲା। ସେଥିମଧ୍ୟରେ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସମସ୍ୟା ସମ୍ପର୍କୀୟ ୧୩୫ଟି, ଗୋଷ୍ଠୀଗତ/ଗ୍ରାମ୍ୟ ସମସ୍ୟା ସମ୍ପର୍କୀୟ ୧୨୯ଟି, ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଚିଲିପି ପାଣ୍ଠିକୁ ସହାୟତା ନିମନ୍ତେ ୧୨୭ଟି ଓ ରେଭନ୍ୟୁ ପାଣ୍ଠିକୁ ୧ଟି ଅଭିଯୋଗ ଥିଲା।

ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀଙ୍କ ବଦଳି ଦାବିରେ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ତାଲା ପକାଇଲେ ଗ୍ରାମବାସୀ

ମନ୍ଦିର ବେଢ଼ାରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ପଢ଼ାଇଲେ ସରପଞ୍ଚ

ଦଶରଥପୁର, ୩।୩ (ସମ୍ବିଧ): ଦଶରଥପୁର ବ୍ଲକ୍ ଚିତାକୋ ପଞ୍ଚାୟତର ଝାଡ଼ୁଣା ଗ୍ରାମରେ ଥିବା ରାମେଶ୍ଵର ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ଗୋଲାପୀ ଜେନାଙ୍କ ବଦଳି ଦାବିରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଓ ଅଭିଭାବକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପାଟକରେ ତାଲା ପକାଇବା ଯୋଗୁଁ ବିକଳମୂରେ ଆସିଥିବା ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀଙ୍କୁ ଫେରିଯିବାକୁ ପଡ଼ିଛି।

କୃଷର ସିଆରସିସି ଦେବେନ୍ଦ୍ର ନାଥ ଧାରଣୀତର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଓ ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ ନିକଟରେ ପହଞ୍ଚି ଧାରଣୀତର ଝାଡ଼ୁଣା ବ୍ଲକ୍ ସୁଦ୍ଧା କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ତାହା ସମ୍ଭବ ହୋଇ ନ ଥିଲା।



ନେଇ ପାନୀୟତା ଓ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ପ୍ରଦାନ କରିବା ସହ କିଛି ସମୟ ପାଇଁ ପାଠ ପଢ଼ାଇଥିଲେ। ମୃଗଳ ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସହ ଯୋଗାଯୋଗ କରି ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ପାଇଁ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ମାତ୍ରିକ ପରୀକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ବ୍ୟସ୍ତଥିବା କହି ଶିକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର ଅଧିକାରୀ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ସମସ୍ୟା ସଂଭାଳି ଯିବାକୁ ନେଇ ଗ୍ରାମରେ ଘୋର ଅସନ୍ତୋଷ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା।

ଶବ୍ଦ ପ୍ରଦୂଷଣ ରୋକିବାକୁ ପଦକ୍ଷେପ

ଡିଜେ ଜବତ କଲା ଯାଜପୁର ପୁଲିସ

ଯାଜପୁର, ୩।୩ (ସମ୍ବିଧ): ଏବେ ବିବାହ ଋତୁରେ ଡିଜେ ମାଲିକ ମନଇଚ୍ଛା ଯାଜପୁର ସହରରେ ଡିଜେ ବଜାଉଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ଏହାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖି ଯାଜପୁର ପୁଲିସ ଡିଜେ ମାଲିକଙ୍କ ବିରୋଧରେ କଡ଼ା କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରିଛି।

ଦୁଧୁଯୋରି ସମବାୟ ସମିତିରେ ପଡ଼ିରହିଛି ଧାନ

ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କୁ ଭେଟି ଗୁହାରି କଲେ ଚାଷୀ

ସୁକ୍ରିୟା, ୩।୩(ସମ୍ବିଧ): ସୁକ୍ରିୟା ବ୍ଲକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଦୁଧୁଯୋରି ସମବାୟ ସମିତି ଅଧୀନରେ ଥିବା ଶତାଧିକ ଚାଷୀଙ୍କ ଧାନ ସରକାର ନେତ୍ର ଅଭିଯୋଗରେ ଚାଷୀ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି।

ବାପା ମୃତ୍ୟୁର ୧୨ ଦିନ ପରେ ପୁଅର ଝୁଲନ୍ତା ମୃତଦେହ ଉଦ୍ଧାର

ବାଲିଚନ୍ଦ୍ରପୁର, ୩।୩(ସମ୍ବିଧ): ବାପା ବାନ୍ଧବକୃପାଚର ରୋଗରେ ପୀଡ଼ିତ ଥିବା ମୃତ୍ୟୁର ମାତ୍ର ୧୨ ଦିନ ପରେ ଝୁଲନ୍ତା ଅବସ୍ଥାରେ ଏକମାତ୍ର ପୁତ୍ରର ମୃତଦେହ ଉଦ୍ଧାର କରାଯାଇଛି।

ଅତି ସକାଳେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା। ବାଲିଚନ୍ଦ୍ରପୁର ପୁଲିସ ପହଞ୍ଚି ପ୍ରଦାପକ ମୃତଦେହ ଜବତ କରି ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ ପାଇଁ ବଡ଼ଚଣା ମେଡ଼ିକାଲକୁ ପଠାଇ ଘଟଣାର କୌଣସି କାରଣରୁ ଘରର ଏକ କୋଠାରେ ଝଲନ୍ତା ଅବସ୍ଥାରେ ପ୍ରଦାପକ ମୃତଦେହକୁ ଝଲନ୍ତା ଘଟିଥିବା ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଛି।

ସରକାରୀ ଚାଷୀଙ୍କୁ ଶହଶହ ବସ୍ତା ଧାନ ପଡ଼ିରହିଛି। ଧାନ କିଣାରେ ସରକାର ବିପକ୍ତ ହୋଇଥିବା ଦର୍ଶାଇ ସ୍ଥାନୀୟ ମିସ୍ତ୍ରୀ, କୁହଳ, ଦୁଧୁଯୋରି ପଞ୍ଚାୟତର ଅନେକ ଚାଷୀ ସ୍ଥାନୀୟ ସରପଞ୍ଚ ତତ୍ପନ ନାୟକଙ୍କ ନେତୃତ୍ଵରେ ସୋମବାର ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ନିକଟରେ ଦୁଃଖ ଜଣାଇବା ସହ ସରକାର ସେମାନଙ୍କ ଧାନ କିଣିବା ପାଇଁ ଦାବି କରିଛନ୍ତି।

ବଳରାମପୁର ଜଙ୍ଗଲରେ ହରିଣଙ୍କ ସୁରକ୍ଷା ଦାବି

କବାଟବନ୍ଧ, ୩।୩ (ସମ୍ବିଧ): ଧର୍ମଶାଳା ବ୍ଲକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ବଳରାମପୁର ଫାଟକର ଜଙ୍ଗଲରେ ରହିଥିବା ବିଭିନ୍ନ ବନ୍ୟଜନ୍ତୁଙ୍କ ସହ ହରିଣଙ୍କ ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ଦାବି କରିଛନ୍ତି।

ଧର୍ମଶାଳା ବ୍ଲକ୍ରେ ପାନୀୟଜଳ ସଙ୍କଟ, ଫ୍ୟାଙ୍କର ଯୋଗେ ଜଳଯୋଗାଣର ଶୁଭାରମ୍ଭ

ଉଦ୍‌ଘାଟନୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ବ୍ଲକ୍ ଅଧକ୍ଷଙ୍କୁ ଅଣଦେଖା

ଯାଜପୁର/ଧର୍ମଶାଳା, ୩।୩(ସମ୍ବିଧ):

ଧର୍ମଶାଳା ବ୍ଲକ୍ରେ ପାନୀୟଜଳ ସଙ୍କଟ ଦେଖାଦେଇଛି। ଲୋକଙ୍କୁ ପିଇବା ପାଣି ଯୋଗାଇ ଦେବାକୁ ଫ୍ୟାଙ୍କରର ବ୍ୟବସ୍ଥା ହୋଇଛି। ଆଜି ଧର୍ମଶାଳା ବିଧାୟକ ଏହାର ଶୁଭାରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି।



ଧର୍ମଶାଳା ଅଞ୍ଚଳରେ ହେଉଥିବା ବ୍ୟାପକ ମାତ୍ରରେ ବ୍ୟୋମନ ପଥର ବ୍ଲକ୍ସ ଯୋଗୁଁ ଦିନକୁ ଦିନ ଏଠାରେ ଜଳସଂକଟ ସମସ୍ୟା ଉକ୍ତ ରୂପ ଧାରଣ କରିଛି। ସେଥିପାଇଁ ଖରାଦିନ ଆରମ୍ଭରୁ ଏହି ସମସ୍ୟା ଅଧିକ ଦେଖାଦେଇଛି।

ନିଆଯାଇଥିଲା। ଖୋଦ ଧର୍ମଶାଳାର ବିଧାୟକ ହିମାଂଶୁ ସାହୁ ଧର୍ମଶାଳାର ବିକାଶରେ ବ୍ଲକ୍ ଅଧକ୍ଷ ପ୍ରଭାତ ବଳବନ୍ତରାୟଙ୍କ ସହଯୋଗ କାମନା କରିଥିଲେ।

ରହି ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରିଥିଲେ। ଏହା ସମ୍ପର୍କିତ ଭାବେ ସରକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏଠାକୁ ବ୍ଲକ୍ ଅଧକ୍ଷଙ୍କ ନିମନ୍ତ୍ରଣ କରାଯାଇ ନ ଥିବାରୁ ବିକଳମୂରେ ବିକଳମୂରେ କର୍ମୀ ଓ ବୁଦ୍ଧି ନେତା ମଞ୍ଚ ଉପରେ ବୁଲୁଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା।

ମଙ୍ଗଳପୁର, କୋତପୁର, କାରକା, କୁମାରୀ, ଗଙ୍ଗାଧରପୁର, ଆନୁଆଳ, ଆରୁହା, ପାଖର, ଅଭରପୁର, ନେଉଳପୁର, ମଧୁପୁରଗଡ଼, ହରିବାସପୁର, ଦେଉଳପୁର, ସେଉଳପୁର, ଚାଳକଜା, ମହିଶରା, ତରଣିଆ, ବୁଦାଦେଉଳପୁର, ଏଣ୍ଡକବା, ଅଞ୍ଜିରା, ପୁରୁଣାବନ୍ତମାଳ, ତଳୁଧରପୁର ଆଦି ୨୬ଟି ପଞ୍ଚାୟତ ପାଇଁ ପ୍ରଥମ ବ୍ୟାପକରେ ୨୨ଟି ଫ୍ୟାଙ୍କର ମାଧ୍ୟମରେ ପାଣି ଯୋଗାଇ ଦେବା ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଥିବା ବିଧାୟକ ଶ୍ରୀ ସାହୁ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ।

Advertisement for 'Bhadracharya Kalakritra' featuring a portrait of a man and text in Odia. The text includes contact information and details about the product or service being advertised.

<p>ମୁଦ୍ରା ବିନିମୟ ମୂଲ୍ୟ</p> <p>ମୁଦ୍ରା ବିନିମୟ ମୂଲ୍ୟ (ଟଙ୍କାରେ)</p> <ul style="list-style-type: none"> ଦଲାର ୮୭.୪୧ ପାଉଣ୍ଡ ୧୧୦.୩୭ ୟୁରୋ ୯୧.୮୪ ୟେନ ୦.୫୮ 	<p>ସୁନା, ରୂପା ଦର (ଟଙ୍କାରେ)</p> <p>୧୦ ଗ୍ରାମ ପିଛା (୨୨ କ୍ୟାରେଟ୍)</p> <ul style="list-style-type: none"> ସୁନା: ୭୯,୪୦୦ (ଭୁବନେଶ୍ୱର) ରୂପା: ୯୮,୦୦୦ (କେଜି) 	<p>ଝୁକ୍ ମାର୍କେଟ୍</p> <p>ବଜାର କାରବାର (ପଏଏରେ)</p> <ul style="list-style-type: none"> ସେନ୍ସେକ୍ସ: ୭୩,୦୮୫.୦୦ ନିପ୍ଟି: ୨୨,୧୧୯.୦୦ 	<p>ପେଟ୍ରୋଲ-ଡିଜେଲ୍</p> <p>ଲିଟର ପିଛା (ଟଙ୍କାରେ)</p> <ul style="list-style-type: none"> ପେଟ୍ରୋଲ୍ - ୧୦୧.୩୭ (ଭୁବନେଶ୍ୱର) ଡିଜେଲ୍ - ୯୨.୮୬
--	--	--	---

ବୈଶ୍ୱିକ ଆର୍ଥିକ ଅନିଶ୍ଚିତତାର ପ୍ରଭାବ

କମୁଛି ବିଦେଶୀ ନିବେଶ

ପୂର୍ବତନ ସେବି ମୁଖ୍ୟଙ୍କୁ ହାଇକୋର୍ଟରୁ ଆଶ୍ୱସ୍ତି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଉପରେ ରୋକ୍ ଲଗାଇଲେ କୋର୍ଟ

ପରିବର୍ତ୍ତିତ ବୈଶ୍ୱିକ ପରିସ୍ଥିତିର ଭାରତକୁ ଆସୁଥିବା ବିଦେଶୀ ନିବେଶରେ ବୃହତ୍ ହ୍ରାସ ଘଟିଛି। ଦେଶକୁ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ବିଦେଶୀ ନିବେଶ (ଏଫଡିଆଇ) ଚଳିତ ଆର୍ଥିକବର୍ଷର ଅକ୍ଟୋବର-ଡିସେମ୍ବର ଡିଜିଟାଲିଜେସନ୍ ଫଣ୍ଡ ପ୍ରତିଷ୍ଠାତ ହ୍ରାସ ଘଟି ୧୦.୯ ବିଲିୟନ ଡଲାରରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ଏହାର ମୁଖ୍ୟ କାରଣ ବିଶ୍ୱ ଆର୍ଥିକ ଅନିଶ୍ଚିତତା ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ଗତ ବର୍ଷର ସମାନ ଡିଜିଟାଲିଜେସନ୍ ଏହି ନିବେଶ ପରିମାଣ ୧୧.୫୫ ବିଲିୟନ ଡଲାର ରହିଥିଲା।



ଡଲାର ହୋଇଛି। ସୁଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ଏପ୍ରିଲ-ଡିସେମ୍ବର ୨୦୨୪-୨୫ ମଧ୍ୟରେ ଦେଶକୁ ମୋଟ ବିଦେଶୀ ନିବେଶରେ ୨୦୨୪-୨୫ (ଏପ୍ରିଲ-ଡିସେମ୍ବର)ରେ ଏଫଡିଆଇ ପ୍ରବାହ ୨୬% ବୃଦ୍ଧି ପାଇ ୪୦.୬୬ ବିଲିୟନ ଡଲାରରେ ପହଞ୍ଚିଛି, ଯାହା ଗତ ବର୍ଷର ସମାନ ଅବଧିରେ ୩୨ ବିଲିୟନ ଡଲାର ଥିଲା। ମୋଟ ଏଫଡିଆଇ (ଏଥିରେ ଇଣ୍ଡିଆ ନିବେଶ, ପୁନଃନିବେଶିତ ଆୟ ଏବଂ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ପୁଞ୍ଜି ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ) ମଧ୍ୟ ୨୧.୩% ବୃଦ୍ଧି ପାଇ ୬୨.୪୮ ବିଲିୟନ

ଡଲାର ହୋଇଛି। ସୁଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ଏପ୍ରିଲ-ଡିସେମ୍ବର ୨୦୨୪-୨୫ ମଧ୍ୟରେ ଦେଶକୁ ମୋଟ ବିଦେଶୀ ନିବେଶରେ ୨୦୨୪-୨୫ (ଏପ୍ରିଲ-ଡିସେମ୍ବର)ରେ ଏଫଡିଆଇ ପ୍ରବାହ ୨୬% ବୃଦ୍ଧି ପାଇ ୪୦.୬୬ ବିଲିୟନ ଡଲାରରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ଏହି ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ସିଙ୍ଗାପୁର, ଆମେରିକା, ନେଦରଲ୍ୟାଣ୍ଡ ଏବଂ ଯୁଏଇ ଭଳି ଦେଶରୁ ଭାରତକୁ ନିବେଶ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିଲା, କିନ୍ତୁ ମରିସସ୍, ଜାପାନ, ଯୁକେ ଏବଂ କର୍ମାଣୀରୁ ନିବେଶ ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ପ୍ରମୁଖ କ୍ଷେତ୍ର ବିଷୟରେ କହିବାକୁ ଗଲେ

ପଛକୁ ଚାଲିଛି। ଗତ ବର୍ଷ ୨୮.୩୩ ବିଲିୟନ ଡଲାର (ଗତ ବର୍ଷ ୨୮.୩୩ ବିଲିୟନ ଡଲାର)ର ନିବେଶ ଆସିଛି। ତେବେ ନେଦରଲ୍ୟାଣ୍ଡ, ଯୁଏଇ, ସାଉଦି ଏବଂ ସାଉଦି ଆରାବୀରୁ ମଧ୍ୟ ନିବେଶ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ଦେଶରେ ନିବେଶ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିବା କ୍ଷେତ୍ର ହେଉଛି ସେବା କ୍ଷେତ୍ର ୬.୨୨ ବିଲିୟନ ଡଲାର (ଗତ ବର୍ଷ ୫.୯୮ ବିଲିୟନ ଡଲାର), କମ୍ପ୍ୟୁଟର ସଫ୍ଟୱେର୍, ହାର୍ଡୱେର୍, ବାଣିଜ୍ୟ, ଟେଲିକମ୍, ଅଟୋମୋବାଇଲ୍ ଏବଂ ରାସାୟନିକ କ୍ଷେତ୍ର, ନବାବିକା ଯୋଗ୍ୟ ଶକ୍ତି କ୍ଷେତ୍ରକୁ ୩.୫ ବିଲିୟନ ଡଲାର ନିବେଶ ଆଗମନରେ ବୃଦ୍ଧି ହୋଇଛି। ତେବେ ଏଫଡିଆଇ ଆକର୍ଷିତ କରିବାରେ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ସବୁଠାରୁ ଆଗରେ ରହିଛି। ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ହେଉଛି ସିଙ୍ଗାପୁରରୁ ୧୨ ବିଲିୟନ ଡଲାର (ଗତ ବର୍ଷ ୧.୪୪ ବିଲିୟନ ଡଲାର) ଏବଂ



ପୂର୍ବତନ ସେବି ମୁଖ୍ୟଙ୍କୁ ହାଇକୋର୍ଟରୁ ଆଶ୍ୱସ୍ତି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଉପରେ ରୋକ୍ ଲଗାଇଲେ କୋର୍ଟ। ପୂର୍ବତନ ସେବି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ମାଧବୀ ପୂଜା ବୁଦ୍ଧି ବିରୋଧରେ ମାମଲା ରୁକ୍ତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଗୁଣାଣୀ ମିଶ୍ରଙ୍କୁ ବିରୋଧରେ ବସ୍ତୁ ହାଇକୋର୍ଟରେ ହୋଇଛି। ତେବେ ଏଥିରେ ମାଧବୀଙ୍କୁ ଆଜି ବନ୍ଦୁ ଆଶ୍ୱସ୍ତି ମିଳିଛି। ମଙ୍ଗଳବାର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପୂର୍ବତନ ସେବି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ବିରୋଧରେ କୋଣସି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ ନ କରିବା ପାଇଁ କୋର୍ଟ ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ଦୁର୍ଗା ନିବାରଣ ଦ୍ୱାରା (ଏସିବି)କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛି। ନିକଟରେ ମୁମ୍ବାଇର ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଦୁର୍ଗା ନିବାରଣ କୋର୍ଟ ସେୟାର ଠକେଇ ସହ ଜଡ଼ିତ ଏକ ମାମଲାରେ ମାଧବୀ ବୁଦ୍ଧିଙ୍କ ସମେତ ୬ ଜଣଙ୍କ ବିରୁଦ୍ଧରେ ଏଫଆଇଆର ରୁକ୍ତ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଆଗରେ ସାମ୍ବାଦିକ ସପନ ଶ୍ରୀବାସ୍ତବଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଦାୟର ଏକ ଆବେଦନ ଉପରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବିଚାରପତି ଏସ୍.ଏ. ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ସପନ ଶ୍ରୀବାସ୍ତବଙ୍କୁ କମ୍ପାନୀର ଚାଲିକାଳୁକ୍ତାକରଣରେ ବଡ଼ ଧରଣର ଆର୍ଥିକ ଠକେଇ ଏବଂ ଦୁର୍ଗା ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ତଥାପି, ସେବି କୋର୍ଟଙ୍କ ଆଦେଶକୁ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ କରିଛି, ଯାହାର ଶୁଣାଣି ମାର୍ଚ୍ଚ ୪ରେ କର୍ମାଣୀ ମିଶ୍ରଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛି। ଆବେଦନରେ ମୁମ୍ବାଇ କୋର୍ଟ ଦ୍ୱାରା ଏଫଆଇଆର ପଞ୍ଜିକରଣ ପାଇଁ ଦିଆଯାଉଥିବା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକୁ ବନ୍ଦ କରିବାକୁ ଦାବି କରାଯାଇଥିଲା। ଶ୍ରୀବାସ୍ତବ ଦାବି କରିଥିଲେ ଯେ ସେ ଏବଂ ତାଙ୍କ ପରିବାର ୧୯୯୪ ଡିସେମ୍ବର ୧୩ରେ କାଲକତ୍ତା ରିପାବ୍ଲିକାନ ଲିମିଟେଡରେ ସେୟାରରେ ନିବେଶ କରିଥିଲେ, ଯେଉଁଥିରେ ସେମାନଙ୍କୁ ବହୁତ ଶ୍ରଦ୍ଧି ସହିବାକୁ ପଡିଲା। ସେ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିଲେ ଯେ ସେବି ଏବଂ ବିଏସ୍.ଏ. କମ୍ପାନୀର ଅପରାଧକୁ ଅଣଦେଖା କରିଛନ୍ତି।

ଅର୍ଥନୀତିକୁ ବଡ଼ ଝଟ୍କା; ଅମିଲା ବିନିର୍ମାଣ ଗତି

ଦେଶର ଅର୍ଥନୀତିକୁ ପୁଣି ଥରେ ଲାଗିଛି ବଡ଼ ଝଟ୍କା। କାରଣ ଫେବୃଆରୀ ମାସରେ ଭାରତୀୟ ବିନିର୍ମାଣ ବା ଉତ୍ପାଦନ କ୍ଷେତ୍ରର ଅଭିବୃଦ୍ଧି ମନ୍ଦର ରହିଥିଲା। ଦେଶର ଉତ୍ପାଦନ କ୍ଷେତ୍ର ପରିଚାଳକ ସୂଚକାଙ୍କ (ପିଏମଆଇ) ଜାନୁଆରୀରେ ୫୬.୬ ରୁ ହ୍ରାସ ପାଇ ଫେବୃଆରୀରେ ୧୪ ମାସର ସର୍ବନିମ୍ନ ୫୬.୩ ଧରଣରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ବିନିର୍ମାଣରେ ଏହା ୨୦୨୩ ଡିସେମ୍ବର ପରଠାରୁ ସବୁଠାରୁ ମନ୍ଦର ଅଭିବୃଦ୍ଧି ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ଏବଂ ଆଧାର ସିଟି ଅବଧିକୁ ମାର୍ଚ୍ଚ ୧୫ ରାଜ୍ୟ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇଛି। ବିଭିନ୍ନ ଯୋଜନାର ଲାଭ ପାଇବା ପାଇଁ ଇପିଏଫଓ ଏହାକୁ ଶାନ୍ତ କରିବାକୁ କହିଥିଲା। ଏଠାରେ ସୁଚନାଯୋଗ୍ୟ



କ୍ଷେତ୍ରର ଅଭିବୃଦ୍ଧିରେ ଏହି ହ୍ରାସ ଘଟିଛି। ଯଦିଓ ବଜାରରେ ରାହିବା କାରି ରହିଛି, ତଥାପି ମୁଦ୍ରାସ୍ଥାପିତ ଚାପ ଯୋଗୁଁ କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକ ବର୍ଦ୍ଧିତ ଶ୍ରମ ମୂଲ୍ୟର ବୋଧେ ଗ୍ରାହକଙ୍କ ଉପରେ କରାଯାଏ ଆରମ୍ଭ କରିଦେଇଛନ୍ତି। ଭାରତର ଉତ୍ପାଦନ ପିଏମଆଇ ଫେବୃଆରୀରେ ୫୬.୩ ରହିଥିଲା, ଯାହା ପୂର୍ବ ମାସର ୫୬.୬ ରୁ କମରେ ସମାନ

ହ୍ରାସ ପାଇଛି, କିନ୍ତୁ ଏବେ ବି ବିଶ୍ୱାସ କ୍ଷେତ୍ର ସାମାନ୍ୟତା ମଧ୍ୟରେ ରହିଥିବା ଏବଂ ସର୍ବସାଧାରଣ ମୁଖ୍ୟ ଭାରତ ଅର୍ଥନୀତିରୁ ପ୍ରାକ୍ତ୍ୟକ୍ତ ଭଣ୍ଡାରୀ କହିଛନ୍ତି। ସେ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ବିଶ୍ୱସ୍ତରରେ ବୃଦ୍ଧି ରାହିବା ଭାରତୀୟ ଉତ୍ପାଦନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଅଭିବୃଦ୍ଧିକୁ ବାଧ୍ୟ କରୁଛି, କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକ କ୍ଷୟ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ଏବଂ ନିୟୁତ୍ତି

ଇପିଏଫଓ ମୁଖ୍ୟଙ୍କୁ ଆକ୍ରିଡେସନ୍, ଆଧାର ସିଟି ଅବଧି ୧୫ ଯାଏ ବଢ଼ିଲା

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୩ (ଏକେନି): ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଘଟଣାକ୍ରମେ କର୍ମଚାରୀ ଭବିଷ୍ୟନିଧି ପାଇଁ ଏଂଗଠନ (ଇପିଏଫଓ) ମୁଖ୍ୟଙ୍କୁ ଆକ୍ରିଡେସନ୍ ଏବଂ ଆଧାର ସିଟି ସମ୍ପର୍କରେ ବୃଦ୍ଧି ଦେବାକୁ କହିଥିଲା। ଇପିଏଫଓ ପକ୍ଷରୁ ବ୍ୟାଙ୍କରେ ଯୁକ୍ତିରାଜି ଆକାରଣ ନମ୍ବର ଆକ୍ରିଡେସନ୍ ଏବଂ ଆଧାର ସିଟି ଅବଧିକୁ ମାର୍ଚ୍ଚ ୧୫ ରାଜ୍ୟ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇଛି। ବିଭିନ୍ନ ଯୋଜନାର ଲାଭ ପାଇବା ପାଇଁ ଇପିଏଫଓ ଏହାକୁ ଶାନ୍ତ କରିବାକୁ କହିଥିଲା। ଏଠାରେ ସୁଚନାଯୋଗ୍ୟ



ଯେ, ମୁଖ୍ୟଙ୍କୁ ନମ୍ବର ହେଉଛି ୧୨ ଅକ୍ଟୋବର ୨୦୨୩। ଏହା ମାଧ୍ୟମରେ କର୍ମଚାରୀମାନେ ସେମାନଙ୍କର ପିଏସ୍ ଆକାରଣ ସହ ଜଡ଼ିତ ସମସ୍ତ ସୂଚନା ଟ୍ରାକ୍ କରିପାରିବେ। ପିଏସ୍ ଆକାରଣ ସୂଚନା ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ପାସପୁର୍କ୍ ଡାଉନଲୋଡ୍ କରିବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏଥିରେ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ। ଏହା କରିଆରେ ଆପଣ

ବୃଦ୍ଧି କରୁଛନ୍ତି। ବ୍ୟବସାୟିକ ଭାବନା ମଧ୍ୟ ବୃଦ୍ଧି ରହିଛି, ପ୍ରାୟ ଏକ ତୃତୀୟାଂଶ କମ୍ପାନୀ ଆସିବା ବର୍ଷ ଉତ୍ପାଦନରେ ଆହୁରି ବୃଦ୍ଧି ଆଣି କରିଛନ୍ତି। ଯଦିଓ ଉତ୍ପାଦନ ଅଭିବୃଦ୍ଧିର ଗତି ଡିସେମ୍ବର ୨୦୨୩ ପରଠାରୁ ସବୁଠାରୁ ଧୀର ହୋଇଯାଇଥିଲା, ତଥାପି ଫେବୃଆରୀରେ ଭାରତର ଉତ୍ପାଦନ କ୍ଷେତ୍ର ସାମଗ୍ରିକ ଭାବରେ ସକାରାତ୍ମକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ରହିଛି।

ଇପିଏଫଓ ଦେଲି ବଡ଼ ଝଟ୍କା

ଅଧିକ ପେନସନ୍ ପାଇଁ ୧.୩୫ ଲକ୍ଷ ଲୋକ ଆୟୋଗ୍ୟ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୩ (ଏକେନି): କର୍ମଚାରୀ ଭବିଷ୍ୟନିଧି ପାଇଁ ଏଂଗଠନ (ଇପିଏଫଓ)ରୁ ଏହାର ସର୍ବମୁଖ୍ୟ ମିଳିଛି ବଡ଼ ଝଟ୍କା ଝଟ୍କା ଦେଇଛି। କାରଣ ଅଧିକ ପେନସନ୍ ପାଇଁ ଏଂଗଠନ ନିକଟରେ ହୋଇଥିବା ୧.୩୫ ଲକ୍ଷ ଆବେଦନକୁ ଇପିଏଫଓ ରଦ୍ଦ କରିଛି। ଏଥିରେ ଇପିଏଫଓ ସେମାନଙ୍କ ଦରମା ଅନୁପାତରେ ଉଚ୍ଚ ପିଏସ୍ ପେନସନ୍ ଦାବି କରୁଥିବା ୧୬.୪୯ ଲକ୍ଷ ଆବେଦନକାରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୧.୩୫ ଲକ୍ଷ ଆବେଦନକାରୀଙ୍କୁ ବାଦ ଦେଇଛି, ଅର୍ଥାତ୍ ୧.୩୫ ଲକ୍ଷ ଲୋକଙ୍କୁ ଉଚ୍ଚ ପେନସନ୍ ପାଇଁ ଅଯୋଗ୍ୟ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି।



ବୃତ୍ତାନ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରିବା ପରେ ହିଁ ବିସ୍ତୃତ ଅଧ୍ୟୟନ ସମାପ୍ତ ହୋଇପାରିବ। ଏହାର ଠିକାରେ, ଏଂଗଠନ ଆହୁରି କହିଛି ଯେ କର୍ମଚାରୀ ପେନସନ୍ ଯୋଜନାର ସର୍ବମୁଖ୍ୟ ଯୋଜନାରେ ସେମାନଙ୍କ ନିୟୁତ୍ତିଦାତାଙ୍କୁ ସହିତ ମିଳିତ ବିକଳ ବ୍ୟବହାର କରିଥିଲେ, ସେମାନଙ୍କୁ କାରି କରାଯାଇଥିବା ପ୍ରତି

- ଆବେଦନପତ୍ରକୁ ରଦ୍ଦ କଲା ଇପିଏଫଓ
- ମୋଟ ୧୬.୪୯ ଲକ୍ଷ ସର୍ବମୁଖ୍ୟ କରିଥିଲେ ଆବେଦନ
- ନିୟୁତ୍ତିଦାତାଙ୍କୁ ଫୋରାକ୍ ଦିଆଯାଇଛି ୩.୯୨ ଲକ୍ଷ ଆବେଦନପତ୍ର

ସେହିପରି, ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟଙ୍କ ନିଷ୍ପତ୍ତିରୁ ଦୁଇ ବର୍ଷ ପରେ ମଧ୍ୟ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କେବଳ ୨୪,୦୦୬ ସର୍ବମୁଖ୍ୟ ଉଚ୍ଚ ପେନସନ୍ ଲାଭ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ସମୟରେ କର୍ମଚାରୀ ଭବିଷ୍ୟନିଧି ପାଇଁ ଏଂଗଠନ ଏବେ ବି ଅଧିକ ପେନସନ୍ ପାଇଁ ୨.୧୪ ଲକ୍ଷ ଆବେଦନପତ୍ର ଯାଞ୍ଚ କରୁଛି, ଯେତେବେଳେ କି ନିୟୁତ୍ତିଦାତାମାନେ ୨.୨୪ ଲକ୍ଷ ଆବେଦନ ପେନସନ୍ ଏଂଗ୍ଲାକ୍ ପଠାଇବାକୁ ବାକି ରଖିଛନ୍ତି। ଏହି ସମୟରେ, ଅଧିକାଂଶ କର୍ମଚାରୀ ଯୋଗୁଁ ଇପିଏଫଓ ନିୟୁତ୍ତିଦାତାଙ୍କୁ ୩.୯୨

ଲକ୍ଷ ଆବେଦନ ପେନସନ୍ ଦେଇଛି। ଅପରପକ୍ଷେ ୨.୧୯ ଲକ୍ଷ ଆବେଦନକାରୀଙ୍କୁ ଅତିରିକ୍ତ ଭେଦ ପାଇଁ ଦାବି ପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ଏଠାରେ ସୁଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ସାରା ଦେଶରେ ଏହି ମାମଲାର ସମାଧାନ ହାର ୫୮.୯୫ ପ୍ରତିଶତ। ଏକରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ, ଇପିଏଫଓ ଭୟ କରୁଛି ଯେ ଅଧିକ ପେନସନ୍ ପାଇଁ ମୋଟ ଆବେଦନକାରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ମାତ୍ର ୫୦%କୁ ପେନସନ୍ କରିବା ପାଇଁ ଏଂଗଠନକୁ ୧,୮୬,୯୨୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିବାକୁ ପଡ଼ିପାରେ। ସମ୍ପ୍ରତି କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ପ୍ରଶ୍ନିକା (ସିବିଟି)କୁ ପଠାଯାଇଥିବା ଏକ ଚିଠାରେ ଇପିଏଫଓ ବର୍ତ୍ତମାନର ପରିସ୍ଥିତି ଏକ ବାସ୍ତବ ବିଶ୍ଳେଷଣ ଉପସ୍ଥାପନ କରିଥିଲା, କିନ୍ତୁ

୫୦,୦୦୦ ଟିମାଣ୍ଡ ଲେବର ପାଇଁ ମଧ୍ୟବର୍ତ୍ତୀକାଳୀନ ବାସ୍ତବତା ରିପୋର୍ଟର ମୂଲ୍ୟାଙ୍କନ କାରି ରହିବ। ଉଚ୍ଚ ଦରମା ଉପରେ ପେନସନ୍ ପାଇଁ ପ୍ରାୟ ୩୮,୦୦୦ ଆବେଦନକାରୀଙ୍କ ନମ୍ବର ତଥ୍ୟର ମୂଲ୍ୟାଙ୍କନକୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି ଯେ ବ୍ୟକ୍ତି ପିଛା ପ୍ରାୟ ୯୫୦ କୋଟି ଟଙ୍କା କିମ୍ବା ପ୍ରାୟ ୨୫ ଲକ୍ଷ ଆକଳନକୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି ଯେ ୫୦% ରୁ କମ୍ ସୁନୁ ବିକଳ (୨୦୧୪ ପରବର୍ତ୍ତୀ ମାମଲା) ସମାଧାନ ପକରେ ପାଣ୍ଡି ପ୍ରାୟ ୧,୮୬,୯୨୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଅର୍ଥାତ୍ ପଡ଼ିବ ଇପିଏଫଓ ତାର ଚିଠାରେ ସିବିଟି ସର୍ବମୁଖ୍ୟ ଆବେଦନ ଉପରେ

ହଜାରେ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ଛଟେଇ କରିବ ଓଲା



ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୩ (ଏକେନି): ଦେଶର ବଡ଼ ଇଲି କମ୍ପାନୀ ଓଲା ଇଲେକ୍ଟ୍ରିକ୍ ପୁଣି ଥରେ ଏହାର କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ଛଟେଇ କରିବାକୁ ଯାଉଥିବା ଖବର ସାମ୍ବାଦିକ ଆସିଛି। କୁମ୍ଭାବନା ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ, ଓଲା ଇଲେକ୍ଟ୍ରିକ୍ ୧୦୦୦ ରୁ ଅଧିକ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ଛଟେଇ କରିବାକୁ ଯୋଜନା କରୁଛି। କୁହାଯାଉଛି ଯେ, କ୍ଷତି କମ୍ପାନୀରୁ ଓ ମୂଲ୍ୟ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରିବାକୁ କମ୍ପାନୀ ଏହି ପଦକ୍ଷେପ ନେଇଛି। ତେବେ

ଲଗାତାର ଭାବରେ କମ୍ପାନୀର କ୍ଷତି ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଛି। ଯଦିଓ କମ୍ପାନୀର ରାଜସ୍ୱ ବୃଦ୍ଧି, କିନ୍ତୁ ଲାଭ କମୁଛି। ଏହାକୁ ନିକଟରେ ରଖି କମ୍ପାନୀ ଏପରି ପଦକ୍ଷେପ ନେଇଛି। ଓଲା ଇଲେକ୍ଟ୍ରିକ୍ ଏହାର ୧୦୦୦ରୁ ଅଧିକ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ଚାକିରିରୁ ବିଦା କରିବାକୁ ଥିବାବେଳେ, ଏଥିରେ କର୍ମଚାରୀ ପ୍ରଭାବିତ ହେବେ। ବର୍ତ୍ତମାନ କମ୍ପାନୀ କ୍ଷତି ହ୍ରାସ କରିବା ପାଇଁ ଛଟେଇ ରାସ୍ତା ଗ୍ରହଣ କରୁଥିବା କୁହାଯାଇଛି।

ଆଇଆର୍ସିଟିସି, ଆଇଆର୍ଏଫସିକୁ ନବରତ୍ନ ମାନ୍ୟତା

ବଢ଼ିଲା ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବାର କ୍ଷମତା ସରକାରଙ୍କ ବିନା ଅନୁମତିରେ କରିପାରିବେ ୧୦୦୦ କୋଟି ଯାଏ ନିବେଶ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୩ (ଏକେନି): ଦେଶରେ ନବରତ୍ନ କମ୍ପାନୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବଢ଼ିଛି। ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ରେଲୱେ କର୍ମାଣ୍ଡି ଆଣ୍ଡ ଟୁରିଜିମ୍ କର୍ପୋରେସନ୍ ଲିମିଟେଡ୍ (ଆଇଆର୍ସିଟିସି) ୨୫ତମ ଏବଂ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ରେଲୱେ ଫାଇନାନ୍ସ କର୍ପୋରେସନ୍ ଲିମିଟେଡ୍ (ଆଇଆର୍ଏଫସି) ୨୬ତମ ନବରତ୍ନ କମ୍ପାନୀ ମାନ୍ୟତା ମିଳିଛି। ଯୋଗଦାନ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଏହି ଦୁଇଟି କମ୍ପାନୀକୁ ନବରତ୍ନ କୋଷ୍ଠାଳ ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଉଦ୍ୟୋଗ ଭାବେ ଉନ୍ମାତ କରିଛନ୍ତି। ନବରତ୍ନ ମାନ୍ୟତା ପାଇବା ଦ୍ୱାରା, ଏହି ଦୁଇଟି ରେଳ କ୍ଷେତ୍ର ସହିତ ଜଡ଼ିତ କମ୍ପାନୀ ଅଧିକ ଆର୍ଥିକ ସ୍ୱାଧିନତା ପାଇବେ। ଏବେ ଏହି କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକ ସରକାରଙ୍କ ଅନୁମୋଦନ ବିନା ୧୦୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନିବେଶ କରିପାରିବେ। ଏହା ମଧ୍ୟ

ମାନଙ୍କର ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବାର କ୍ଷମତାକୁ ବୃଦ୍ଧି କରିବ। ପୂର୍ବରୁ ୨୦୨୪ ଜୁଲାଇରେ ମାଜାରାଟ୍ ଡିଏସ୍ ସିଏସ୍ ସିଏସ୍ ନବରତ୍ନ ଦିଆଯାଇଥିଲା। ଯେତେବେଳେ କି ସେପ୍ଟେମ୍ବରରେ, ସତ୍ୟଜିତ ଜଳ ବିଦ୍ୟୁତ ନିଗମ, ଜାତୀୟ ଜଳବିଦ୍ୟୁତ ବିଦ୍ୟୁତ ନିଗମ, ସୌର ଶକ୍ତି ନିଗମ ଏବଂ ରେଳକେଲ୍ କର୍ପୋରେସନ୍ 'ନବରତ୍ନ' ମାନ୍ୟତା ମିଳିଯାଇଛି। ଏଠାରେ ସୁଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ଭାରତ ସରକାର କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକ ତିନୋଟି ଗୋଷ୍ଠୀରେ ବର୍ଗୀକୃତ କରିଛନ୍ତି: ମହାରତ୍, ନବରତ୍ନ ଏବଂ ମିନିରତ୍। ସରକାର କିଛି ସାର୍ବଜନୀନ କ୍ଷେତ୍ର ଉଦ୍ୟୋଗଗୁଡ଼ିକୁ ସେମାନଙ୍କର ଆର୍ଥିକ ପ୍ରଦର୍ଶନ, ପରିଚାଳନା ଏବଂ ଜାତୀୟ ଗୁରୁତ୍ୱ ଆଧାରରେ ନବରତ୍ନ ଏବଂ ମହାରତ୍ ମାନ୍ୟତା ପ୍ରଦାନ କରୁଛନ୍ତି। କେବଳ ନବରତ୍ନ କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକ



ଉନ୍ନତକରଣ ଆଧାରରେ ମହାରତ୍ ମାନ୍ୟତା ମିଳିଥାଏ। ଏପ୍ରକାରେ ଗତ ତିନି ବର୍ଷର ହାରାହାରି କାରବାର ୨୫ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କାରୁ ଅଧିକ ହେବା ଉଚିତ ଏବଂ ହାରାହାରି ଲାଭ ୨୫୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ହେବା ଉଚିତ। ଏହି କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକର ବିଶ୍ୱବ୍ୟାପୀ ଉପସ୍ଥିତି ରହିବା ମଧ୍ୟ

ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ। ଆଇଆର୍ଏଫସି ଭାରତୀୟ ରେଳବାଇକୁ ପାଣ୍ଡି ଯୋଗାଇଥାଏ। ଭାରତୀୟ ରେଳବାଇର ଅତିରିକ୍ତ ବଜେଟ୍ ସର୍ବମୁଖ୍ୟ ଆବଶ୍ୟକତାର ଏକ ପ୍ରମୁଖ ଅଂଶ ପୂରଣ କରିବା ପାଇଁ ଘରୋଇ ଏବଂ ବିଦେଶୀ ବକାରତ୍ ପାଣ୍ଡି ସଂଗ୍ରହ କରିବା ପାଇଁ ଡିସେମ୍ବର ୧୯୮୬ରେ ଏହି କମ୍ପାନୀ

ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହୋଇଥିଲା। ଅପରପକ୍ଷେ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ରେଳବାଇ କ୍ୟାଟିଗି ଆଣ୍ଡ ଟୁରିଜିମ୍ କର୍ପୋରେସନ୍ (ଆଇଆର୍ସିଟିସି) ହେଉଛି ଭାରତ ସରକାରଙ୍କ ରେଳ ମନ୍ତ୍ରାଳୟର ଅଧୀନରେ ଏକ 'ମିନି ରତ୍ନ (ବର୍ଗ-1)' କୋଷ୍ଠାଳ ସାର୍ବଜନୀନ କ୍ଷେତ୍ର ଉଦ୍ୟୋଗ। ଆଇଆର୍ସିଟିସି ୧୯୯୯ ସେପ୍ଟେମ୍ବରରେ ଭାରତୀୟ ରେଳବାଇର ଏକ ଶାଖା ଭାବରେ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହାର ଉଦ୍ୟୋଗ ହେଉଛି ଷ୍ଟେସନ୍, ଟ୍ରେନ ଏବଂ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ସ୍ଥାନରେ କ୍ୟାଟିଗି ଏବଂ ଆର୍ଥିକ ପରିଚାଳନା କରିବା। ଏହା ସହିତ, ବଜେଟ୍ ହୋଟେଲ, ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଟୁର ପ୍ୟାକେଜ୍, ସୁଚନା ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟିକ ପ୍ରଚାର ଏବଂ ବିଶ୍ୱବ୍ୟାପୀ ସଂରକ୍ଷଣ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ବିକାଶ ମାଧ୍ୟମରେ ଘରୋଇ ଏବଂ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟଟନକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦେଇଛନ୍ତି।



ଅଦରକାରୀ ନୁହେଁ ଛତୁ ବର୍ଜ୍ୟ



ବର୍ଜ୍ୟମାନ ଆମ ରାଜ୍ୟର ବହୁଲୋକ ଛତୁଚାଷ କରି ଜୀବିକା ନିର୍ବାହ କରୁଛନ୍ତି ।
ସାଧାରଣତଃ ଛତୁଚାଷ ପରେ ଏହାର ବର୍ଜ୍ୟକୁ ଚାଷୀମାନେ ଫିଙ୍ଗିଦେଇଥାନ୍ତି ।
ହେଲେ ଏହି ବର୍ଜ୍ୟକୁ ଖତ ଭାବେ ବ୍ୟବହାର କରି ଚାଷୀମାନେ ଅଧିକ
ଲାଭ ପାରିବେ ।

ଛତୁ ଚାଷ ପାଇଁ ଚାଷୀମାନେ କୁଟା ବା ନଡ଼ାକୁ ସାଇକ୍ କରି ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଶଯ୍ୟା
କରନ୍ତି । ଏଥିରେ ପାଣି ଛିଆଁଯାଇ ଓଦା ରଖାଯାଇଥାଏ । ପ୍ରତିଥର ଚାଷ ପାଇଁ
ନୂଆ କୁଟା ଶଯ୍ୟା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଉଥିବାରୁ ଛତୁ ଅମଳ ପରେ ବ୍ୟବହୃତ
କୁଟାକୁ ଚାଷୀମାନେ ଫିଙ୍ଗି ଦିଅନ୍ତି । ହେଲେ ଛତୁରେ ୨୦ରୁ ୩୦ ଭାଗ ପୁଷ୍ଟିସାର,
ତନ୍ତୁକାଚାୟ ପଦାର୍ଥ, ଭିଟାମିନ 'ସି', ତମ୍ବା, ପଟାସିୟମ ଓ ସେଲେନିୟମ ଆଦି ଖଣିଜଲବଣ
ଥିବାବେଳେ ଛତୁ ଅମଳ ପରେ ବ୍ୟବହୃତ ବର୍ଜ୍ୟରେ ଏହାର ଛୋଟ ଖଣ୍ଡ ରହିଥାଏ ।
ଏଥିରେ ନାଇଟ୍ରୋଜେନ୍, ଫସ୍ଫରସ୍, ପଟାସିୟମ ଆଦି ପ୍ରଚୁର ମାତ୍ରାରେ ରହିଥାଏ ।
ତେଣୁ ଏହି ଛତୁ ବର୍ଜ୍ୟକୁ ଏଣେତେଣେ ନ ଫିଙ୍ଗି ଏହାକୁ କମ୍ପୋଷ୍ଟ ବିନ୍ଦରେ ରଖି ଏଥିରେ
ଗୋବର ଓ ଗୋମୂତ୍ର ମିଶାଇଲେ ଏହା ଖୁବ୍ ଶୀଘ୍ର ଜୈବିକ ଖତରେ ପରିଣତ ହୁଏ । କମ୍ପୋଷ୍ଟ
ବିନ୍ଦୁ ନ ଥିଲେ ଜମିରେ ଗାତ କରି ଏହାର ଭିତରେ ଛତୁ ବର୍ଜ୍ୟକୁ ଭଲଭାବେ ଶୁଖିବାକୁ

ଛାଡ଼ିପାରିବେ । ଫସଲରେ ଏହି ଖତ ବ୍ୟବହାର କଲେ, ମାଟିର
ଉର୍ବରତା ବୃଦ୍ଧିପାଏ । ଗଛକୁ ଜୈବିକ ଅଙ୍ଗାର ଯୋଗାଇଥାଏ ।
ଜମିରେ ପଟାସିୟମ, ଫସ୍ଫରସ୍ ଆଦିର ପୁରଣ ହୁଏ । ଏଥିରେ
ଜଳ ଶୋଷଣର କ୍ଷମତା ଅଧିକ ଥିବାରୁ ଚାଷ ଜମି ଅଧିକ ସମୟ
ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଆର୍ଦ୍ରତା ରହିଥାଏ ।

ଖରିଫ ଚାଷ ପାଇଁ ମୃତ୍ତିକା ପ୍ରସ୍ତୁତି



ଖରିଫ ଚାଷ ପାଇଁ ଗ୍ରୀଷ୍ମଋତୁରେ
ହିଁ ଜମି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇଥାଏ ।
ଖରିଫ ଋତୁରେ ଚାଷ କାର୍ଯ୍ୟ
ଅଧିକ ସହଜ, ଅମଳକ୍ଷମ
ହେବା ସହିତ ଖର୍ଚ୍ଚବହୁଳ ହୋଇ
ନ ଥାଏ । ଏହି ଚାଷ ପାଇଁ
ଜଳସେଚନର ଆବଶ୍ୟକତା
କମ୍ ପଡ଼ିଥାଏ । ତେଣୁ ଜମିର
ମାଟି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବେ
ଜାଣନ୍ତୁ ।

ଚାଷ ପାଇଁ
ମାଟି ଓ
ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ
ମାସରେ ଜମିକୁ
ଓଡ଼ ବା କର୍ଷଣ
କରାଯାଇ ପରବର୍ତ୍ତୀ
ଫସଲ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ
କରାଯାଇଥାଏ ।
କାରଣ ଖରାଦିନରେ
ଜମି ଓଡ଼ କଲେ ଅଧିକ ଫାଇଦା
ମିଳିଥାଏ । ତଳମାଟି ଉପରେ ଆସେ ଓ
ଉପରମାଟି ତଳକୁ ଚାଲିଯାଏ । ଏହାଦ୍ୱାରା
ତଳମାଟି ଭଲଭାବେ ଖରା ଖାଏ । ଅନାବନା
ଗାସ ନଷ୍ଟ ହୁଏ । ଅଦରକାରୀ ପୋକଜୋକ ନଷ୍ଟ
ହେବା ସହ ମାଟି ଫସ୍ଫରସ୍ ସମୃଦ୍ଧ ହୁଏ । ଉର୍ବରତା
ମଧ୍ୟ ବୃଦ୍ଧି ପାଏ । ଚାଷ ପୂର୍ବରୁ ମାଟି କାଟିମୁକ୍ତ
ଏବଂ ଉର୍ବର ହେଉଥିବାରୁ ଅଧିକ ସାର ଏବଂ
କାର୍ବନାକ୍ଷର ଆବଶ୍ୟକତା ମଧ୍ୟ ପଡ଼େ ନାହିଁ ।
ମାଟିର ଜଳଧାରଣ କ୍ଷମତା ବଢ଼େ ।
ତେଣୁ ମାଟି ମାସ



ମଝିରୁ
ଏପ୍ରିଲ
ଭିତରେ ଜମି ପ୍ରସ୍ତୁତ
କରାଗଲେ ମର ମାସର
ବର୍ଷା ଜଳ ଅଧିକ ଲାଭ ଯୋଗ୍ୟ ।
ଏହାଦ୍ୱାରା ଜଳଧାରଣ ଶକ୍ତି ବୃଦ୍ଧିପାଇ
ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ଜଳସେଚନର
ଆବଶ୍ୟକତା କମ୍ ପଡ଼ିଥାଏ । ତେବେ
ଜମି ଓଡ଼ ପାଇଁ ମୋଡ଼ପତ୍ର ଲଙ୍ଗଳ
ବ୍ୟବହାର କରାଯାଏ ।
ପାଖରଗିଲର
ଚାଳିତ
ମୋଡ଼ପତ୍ର
ଲଙ୍ଗଳ ଦ୍ୱାରା
ଗୋଟିଏ
ଦିନରେ
ଜଣେ ଲୋକ
ଗୋଟିଏ ଏକର
ଜମି ଚାଷ
କରିପାରିବ ।
ସେହିପରି ଟ୍ରାକ୍ଟର ଚାଳିତ
ମୋଡ଼ପତ୍ର ଲଙ୍ଗଳ ଦ୍ୱାରା ଜଣେ
ଚାଷ କରିପାରିବ । ଜାଣିରଖନ୍ତୁ ଯେ,
ମୋଡ଼ପତ୍ର ଲଙ୍ଗଳ ଖରାଟିଆ
ଜମି ଓଡ଼ ପାଇଁ
ସର୍ବୋତ୍କୃଷ୍ଟ ।

କୃଷି ପାଣିପାଗ



- ଏ ସମ୍ପ୍ରାହ ପାଇଁ କେତେକ ପରାମର୍ଶ...
- ବର୍ଜ୍ୟମାନ ଚାପମାତ୍ରା ବୃଦ୍ଧିକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି କଦଳୀ ବଗିଚାରେ ଜଳସେଚନ
କରନ୍ତୁ ।
 - ଫେବୃଆରୀ-ମାର୍ଚ୍ଚ ହେଉଛି ଝୁଡ଼ଙ୍ଗ, ଗୁଆଁର, କଖାରୁ, କାକୁଡ଼ି ଓ ଚରଭୁଜ
ଲଗାଇବାର ଉପଯୁକ୍ତ ସମୟ ।
 - ପରିବା ଚାରାକୁ ଅଧିକ ଚାପମାତ୍ରାରୁ ରକ୍ଷା କରିବା ପାଇଁ ଏହାକୁ ସନ୍ଧ୍ୟା ସମୟରେ
ଲଗାନ୍ତୁ ।
 - ଜମିରେ ଜଳ ସଂରକ୍ଷଣ ପାଇଁ ହୁଡ଼ା ଓ ସିଆର ପ୍ରଣାଳୀ ଜଳସେଚନକୁ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦିଅନ୍ତୁ ।
 - ଚାପମାତ୍ରା ବୃଦ୍ଧିର ସମ୍ଭାବନା ଥିବାରୁ ମୁଖ୍ୟ କିଆରିରେ କାଣ୍ଡବିକ୍ଷା ପୋକର ପ୍ରକାପତି ଅଣ୍ଡା
ଦେବା ଆରମ୍ଭ କରିବେ । ତେଣୁ ପୋକ ସର୍ବେକ୍ଷଣ ଓ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ପାଇଁ ଏକର ପ୍ରତି ୫ ଗୋଟି
ଫେରୋମନ ଯନ୍ତା ବସାନ୍ତୁ ।
 - ବର୍ଜ୍ୟମାନ ଶୁଷ୍କ ଓ ଉଷ୍ଣ ପାଗ ଚରଭୁଜ ଚାଷ ପାଇଁ ଉପଯୁକ୍ତ ସମୟ ।

ଫସଲକୁ ସୁରକ୍ଷା ଦେବ ସ୍ମାର୍ଟ ସ୍ପ୍ରିଙ୍କଲର୍

ପଶୁପକ୍ଷୀକ ଦାଉରୁ ଫସଲର ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ଚାଷୀମାନେ ପାରମ୍ପରିକ
ପଦ୍ଧତି ଆପଣାଇଥାନ୍ତି । କିଏ କ୍ଷେତରେ ମଞ୍ଚାକରି ଜରିଆଏବ ତ କିଏ
କିଆରିରେ ପାଳକୁତ ରଖିଥାନ୍ତି । ଚାଷୀମାନେ ଦେଶୀ ଉପାୟରେ ଜମି
ଚାରିପାଖେ କଣ୍ଟାମୁକ୍ତ ତାର ଏବଂ ରଶିରେ ବାଡ଼ କରୁଛନ୍ତି । ଫସଲକୁ
ସୁରକ୍ଷା ଦେବାକୁ ଏବେ ବଜାରରେ ଜାଲି ମଧ୍ୟ ଉପଲବ୍ଧ ରହିଛି ।
ହେଲେ ଏବେ ଏଥିପାଇଁ ଆଧୁନିକ କୌଶଳ ବିକଶିତ ହୋଇଛି । ଏହା
ଜରିଆରେ ଜୀବଜନ୍ତୁକ କବଳରୁ ଗଛକୁ ସୁରକ୍ଷା ଦେଇହେବ ।



ଅନେକ ସମୟରେ ଗାଈ ଗର୍ଭବତୀ ଆଇ ବି ୨୧ ଦିନ ପରେ ଗରମ ଲକ୍ଷଣ ପ୍ରକାଶ ପାଇଥାଏ ।
ଯାହାଫଳରେ ଗୋପାଳକ ଦୃଶ୍ୟରେ ପୁନର୍ବାର କୃତ୍ରିମ ପ୍ରଜନନ କରିଥାନ୍ତି । ହେଲେ ଏହି
କୃତ୍ରିମ କିଟ୍ରେ ୨୧ରୁ ୨୮ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ଗାଈ ଗର୍ଭବତୀ ଅଛି କି ନାହିଁ ଜଣାପଡ଼ିବ । ଏଥିପାଇଁ
୨୦ ଦିନ ଅପେକ୍ଷା କରିବାକୁ ପଡ଼ୁନାହିଁ । ଏହାଦ୍ୱାରା ଗାଈ ଗର୍ଭ ନଷ୍ଟ ହେବା ମାମଲା ମଧ୍ୟ ହ୍ରାସ
ପାଇବ । ତେବେ ଏହି କିଟ୍ରେ ପରୀକ୍ଷା ପାଇଁ ଗାଈର କାନ, ଲାଞ୍ଜ କିମ୍ବା ବେକ ଶିରାକୁ ୨ରୁ
୩ରୁହା ରକ୍ତ ନେଇ କିଟ୍ ଖାଲରେ ପକାଇବାକୁ ହୁଏ । ଏହି ପିଏସି ଟେଷ୍ଟ କିଟ୍ରେ
ଥିବା ଚରଳକୁ ୨ରୁ ୩ ଠୋପା ପକାଇ ୧୦ରୁ ୨୦ ମିନିଟ୍ ଜରିବାକୁ ହୁଏ ।
ତେବେ କିଟ୍ ଖୋଳ ଉପରେ ବର୍ଣ୍ଣିତ ଥିବା କଥାକୁ ଦୃଷ୍ଟି ଦେଇ ଯଥା-
ତେଷ୍ଟ ଲାଇନ୍‌ଟି କଣ୍ଟୋଲ ଲାଇନ୍‌ରୁ ଗାଡ଼ି ଆସିଲେ ଗାଈ ଗର୍ଭବତୀ
ବୋଲି ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇଥାଏ । ଏହି କିଟ୍ରେ ଆଉ ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ରତା
ହେଉଛି, ୨୦ ଦିନ ପରେ ଯେଉଁ ପ୍ରଣାଳୀରେ ଗାଈର
ଗର୍ଭ ଅଛି କି ପରୀକ୍ଷା କରାଯାଉଥିଲା ସେଥିରେ
ଗର୍ଭ ନଷ୍ଟର ଆଶଙ୍କା ଅଧିକ ରହୁଥିଲା,
ଯାହାକି ଏହି କିଟ୍ରେ କମ୍ ରହିଛି ।
ତେବେ ଡାକ୍ତରଙ୍କ ପରାମର୍ଶ
କ୍ରମେ ଏସବୁ କରିବା
ଆବଶ୍ୟକ ବୋଲି ତା
ରବି ପଟ୍ଟନାୟକ
କୁହନ୍ତି ।

ଫସଲ ଅନୁଯାୟୀ ଜିଆଖତ

ଜୈବିକ ପ୍ରଣାଳୀରେ ଉପଯୁକ୍ତ ଫସଲ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପାଇଁ ହିତକର । ତେଣୁ ଅଧିକାଂଶ ଏବେ
ଜୈବିକ ଚାଷକୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଉଛନ୍ତି । ତେବେ ସଫଳ ଓ ସହଜରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେଉଥିବା
ଜୈବିକ ଓ ଉନ୍ନତ ପୋଷକତତ୍ତ୍ୱଯୁକ୍ତ ଖତ ହେଉଛି ଜିଆଖତ (ଉର୍ମିକମ୍ପୋଷ୍ଟ) । ଏହାକୁ
ଜମିରେ ପ୍ରୟୋଗ କରିବାର ଅନେକ ବିଧି ରହିଛି ।



ଜିଆଖତରେ ନାଇଟ୍ରୋଜେନ୍,
ଫସ୍ଫରସ୍, ପଟାସିୟମ,
କ୍ୟାଲ୍‌ସିୟମ, ଆଦି ଖାଦ୍ୟ
ଉପାଦାନ ଥାଏ । ଜିଆଖତ ମାଟିର
ଜଳଧାରଣ, ବାୟୁକାଚକ ଓ
ମାଟିର ଉର୍ବରତା ବୃଦ୍ଧି କରି ଗଛ
ବୃଦ୍ଧିରେ ସହାୟକ ହୁଏ । ମାଟିକୁ
ହାଲୁକା କରିଥାଏ । ତେଣୁ ଅନ୍ୟ କମ୍ପୋଷ୍ଟ ପରି
ଜିଆଖତକୁ ଶେଷ ଓଡ଼ ଚାଷ ସମୟରେ ଜମିରେ
ପ୍ରୟୋଗ କରି ଭଲ ଭାବରେ ମିଶାଇବାକୁ ହୁଏ ।
ତେବେ ଶସ୍ୟକାଚାୟ ଫସଲ ପାଇଁ ଏକର ପିଛା
୨ ଟନ୍, ଡାଲି କାଚାୟ ଫସଲ ପାଇଁ ଏକର ପିଛା
୪ରୁ ୫ ଟନ୍, ସେହିପରି ମସଲା କାଚାୟ ଫସଲ
ପାଇଁ ୨ରୁ ୧୦ ଟନ୍, ପନିପରିବା ଫସଲ ପାଇଁ ୪ ରୁ
୬ ଟନ୍, ଫଳ ବଗିଚା ପାଇଁ ୨ରୁ ୩ ଟନ୍, ଫୁଲ ବଗିଚା
ପାଇଁ ୪ ଟନ୍, ଅର୍ଥକରା ଫସଲ ପାଇଁ ୫ ଟନ୍, ଫୁଲ
କୁଣ୍ଡ ପାଇଁ ୫୦ରୁ ୧୦୦ ଗ୍ରାମ୍ ବ୍ୟବହାର କରିବା ଉଚିତ ।
ଏହାଦ୍ୱାରା ମାଟିର ଉର୍ବର ଶକ୍ତି ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥାଏ ।
କୁଣ୍ଡରେ ଲାଗିଥିବା ଗଛ ପାଇଁ ମାସକୁ ଥରେ ପୁଠାଏଁ
ଲେଖାଏଁ ଉର୍ମିକମ୍ପୋଷ୍ଟ ପ୍ରୟୋଗ କରିବା ଆବଶ୍ୟକ ।



ଦିଦେଶା କୋଳି ଆଇଲାଣ୍ଡ ଆପଲ ବେର । ଏହା
ପାଟିକୁ ଯେମିତି ସୁଆରିଆ ସେମିତି ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକର
ମଧ୍ୟ । ବଜାରରେ ଏହାର ଚାହିଦା ଭଲ ରହିଛି ।
ସ୍ତନ୍ୟବରୁ ଏହି କୋଳି ବିଷୟରେ ଜାଣି ଉର୍ମିକା ଏହାକୁ
ଚାଷ କରିବାକୁ ମନ ବଳାଇଥିଲେ । ଏଥିପାଇଁ ସେ
୨୦୨୪ ମସିହା ମାର୍ଚ୍ଚ ମାସରେ ଅନୁଲାଇନ୍‌ରୁ ୧୫୦ଟି
ଆଇଲାଣ୍ଡ ଆପଲ ବେର ଚାରା ମଗାଇଥିଲେ । ଏହି
ବିଦେଶୀ କୋଳିର ବୁଢ଼ିଟି କିସମ ଯଥା- ରେଡ୍ କାଶ୍ମୀର
ଆପଲ ବେର ଓ କଲସ୍‌ସିୟା ବେର ରହିଥିଲା । ଏହି
ଚାରାକୁ ସେ ତାଙ୍କ ୧୫ ଗୁଣ୍ଠ ଜମିରେ ଲଗାଇ ଯତ୍ନ
ନେଇଥିଲେ । ଏବେ ଆପଲ ବେର ଗଛରେ କୋଳି
ଭରି ହୋଇଛି । ଉର୍ମିକା କୁହନ୍ତି, ଗଛ ଲଗାଇବାର
ମାତ୍ର ୬ ମାସ ପରେ ଫୁଲଧରି କଷି ହେବା
ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲା । ଗଛକୁ ମାଙ୍କଡ଼ ଓ ଅନ୍ୟ

ସଫଳ ଚାଷୀ ଉର୍ମିକାଙ୍କ ମୁହଁରେ ହସ ଫୁଟାଇଛି ବିଦେଶୀ କୋଳି

ଚାଷ କ୍ଷେତ୍ରରେ ମହିଳାଙ୍କ ଯୋଗଦାନ ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଛି । ବିଶେଷ କରି ଫଳ ଓ
ପନିପରିବା ଚାଷରେ ସେମାନେ ସଫଳତା ହାସଲ କରି ଉଦାହରଣ ସୃଷ୍ଟି କରିଛନ୍ତି ।
ସେମିତି ଜଣେ ମହିଳାଚାଷୀ ହେଲେ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲା ତେରାବିଶି ବୁଲ୍ ଚାନ୍ଦୋଳ
ପଞ୍ଚାୟତ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଗଣେଶପୁର ଗ୍ରାମର ଉର୍ମିକା ପ୍ରଧାନ । ଯେକି ନିଜର ଉତ୍ସାହ ଓ ଅବିଚଳ
ଚେଷ୍ଟା ମାଧ୍ୟମରେ ଓଡ଼ିଶା ମାଟିରେ ଆଇଲାଣ୍ଡ ଆପଲ ବେର ଫଳାଇ ନିଜର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର
ପରିଚୟ ଗଢ଼ିଛନ୍ତି ।



କଳ୍ପକ କବଳରୁ ସୁରକ୍ଷା ଦେବା ପାଇଁ ସେ ଚାରିପଟେ
ବାଡ଼ ଦେବା ସହ ଜାଲ ବାନ୍ଧିଥିଲେ । ସାମାଜିକ କ୍ଷମାଧର ମଧ୍ୟ
କୋଳି କ୍ଷେତର ଯତ୍ନଦେବରେ ତାଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟ କରିଥିବା
ସେ କୁହନ୍ତି । ଗତ ଜାନୁଆରୀ ମାସ ଶେଷ ବେଳକୁ

କୋଳିଗୁଡ଼ିକ ପାକ ହେବାକୁ ଲାଗିଥିଲା । ଏହାକୁ ସେ
କିଲୋ ପ୍ରତି ୧୦୦ ଟଙ୍କା ଦରରେ ବିକ୍ରି କରୁଥିବା ପ୍ରକାଶ
କରିଛନ୍ତି ।
ଉର୍ମିକା ଜମିରେ ରାସାୟନିକ ସାର ବଦଳରେ
ଜୈବିକ ଗୋବର ଖତ ପ୍ରୟୋଗ କରନ୍ତି । ଏହି ଚାଷ ପାଇଁ
ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ୩୫ ହକାର ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଥିଲେ । ହେଲେ
ପ୍ରଥମ ବର୍ଷର ଫଳ ଉତ୍ପାଦନରେ ତାଙ୍କର ଖର୍ଚ୍ଚର ଭରଣା
ହୋଇଯାଇଥିବା ସେ କହିଛନ୍ତି । ଉର୍ମିକା କୁହନ୍ତି, “ଏହି
କୋଳି ବେଶ୍ ସାବିତ୍ରୀ ହୋଇଥିବାରୁ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ
କ୍ଷେତ ନିକଟରେ ପହଞ୍ଚି କିଣି ନେଇଯାଉଥାନ୍ତି । ଏହାର
ବଜାର ଚାହିଦା ଅଧିକ ଥିବାରୁ ଆସନ୍ତା ବର୍ଷକୁ ସେ ଅଧିକ
ଜମିରେ ଏହି କୋଳିର ଚାଷ ଲଗାଇବେ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି ।
ଏହି ବିଦେଶୀ କୋଳିକୁ ଅନ୍ୟମାନେ ଚାଷ କରି ଲାଭବାନ
ହୋଇପାରିବେ ବୋଲି ଉର୍ମିକା ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି ।
- ପ୍ରଫୋଗ କୁମାର ପ୍ରଧାନ, ତେରାବିଶ



ଚାମ୍ପିଅନ୍ସ ଟ୍ରଫି : ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ସହ ସେମିଫାଇନାଲ ଆଜି

ପ୍ରତିଶୋଧ ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ଭାରତ



ପ୍ରଥମ ପସନ୍ଦର ଖେଳାଳିଙ୍କ ଅନୁପସ୍ଥିତି ଓ ମ୍ୟାଚ୍ ପ୍ରାକ୍ଟିସ୍ ଅଭାବରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିବ । ଏହି ସମୟରେ ଭାରତ ଏହି ମୁକାବିଲାକୁ ଜିତି ପୂର୍ବ ପରାଜୟର ପ୍ରତିଶୋଧ ନେବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ରହିଛି ।

ଭାରତ ବିରୋଧରେ ଇଂଲଣ୍ଡ ବରିଷ୍ଠ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଅଭିଯୋଗ ହେଉଛି ଭାରତ ଗୋଟିଏ ଭେକ୍ସ ଅର୍ଥାତ୍ ଦୁବାର ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ୍ରେ ସମସ୍ତ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳୁଛି । ଏହା ଫଳରେ ଦଳକୁ ପାଇଦା ମିଳୁଛି । ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ପିଚ୍ କିମ୍ବା ପରିବେଶ ସହ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଖାସ୍ ଖୁଆଇବାକୁ ପଡ଼ୁ ନାହିଁ । ଇଂଲଣ୍ଡ ପ୍ରଚାରନ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଏହି ଅଭିଯୋଗ ସତ ହେଉ କି ନ ହେଉ, ଭାରତ ଏଠାରେ ଅତି ଉଚ୍ଚକୋଟୀର ଖେଳ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଛି । ବ୍ୟାଟିଂ ହେଉ ଅବା ବୋଲିଂ, ପୁଲ୍ ପିଚ୍ ହେଉ ଅବା ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ବିପକ୍ଷ ସ୍ଲୋ ପିଚ୍ ସବୁଥିରେ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳିଙ୍କର ପ୍ରଦର୍ଶନ ଉନ୍ନତ ହୋଇଛି । ଦଳର ବରିଷ୍ଠ ଓ କନିଷ୍ଠ, ଟପ୍ ଅର୍ଡର କିମ୍ବା ମିଡଲ ଓ ଲୋୟର ଅର୍ଡର ଭାରତୀୟ ବ୍ୟାଟର ଦଳକୁ ବିପଦରୁ ଉଦ୍ଧାର କରିଛନ୍ତି । ଏଣୁ ଦଳକୁ ପାଇଦା ମିଳୁଛି ବୋଲି ଯାହା କୁହାଯାଉଛି ତାହାର କୌଣସି ଠୋସ୍ ଦମ୍ ନାହିଁ । ସେ ଯାହା ହେଉ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ସହ ଭାରତର ପୁରୁଣା ଶତ୍ରୁତା ରହିଛି । ଏଠାରେ ପ୍ରତିଶୋଧ ନେବାର ସମୟ ଆସିଛି । ଏଣୁ ରୋହିତ ଶର୍ମାଙ୍କ ଭାରତୀୟ ଦଳ କିପରି ଓ କେଉଁଭଳି ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ ଜିତିବ ତାହାର ରଣନୀତି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଯାଉଛି ।



ରୋହିତ ଶର୍ମାଙ୍କ ମତ ହେଲା, ଯେ କୌଣସି ମ୍ୟାଚ୍ ଆମଲୀଗି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ । ଆମେ ଏକ ବିରାଟ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱୀୟ ବିପକ୍ଷରେ ନିଜୁଆଉଟ୍ ମୁକାବିଲା ଖେଳିବାକୁ ଯାଉଛୁ । ଏଣୁ ଗତ ଖାତି ମ୍ୟାଚ୍ରେ କ'ଣ ଖେଳିବୁ ତାହା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଉନାହିଁ । ଆସନ୍ତାକାଲି କିପରି ଖେଳିବୁ ତାହା ଆମ ଲାଗି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ । ଆମର ବ୍ୟାଟିଂ ଯୁକ୍ତି ହେଉ ଅବା ବୋଲିଂ, କିମ୍ବା ପିଚ୍ଟିଂ ସଫଳ ହେଲେ ଆମକୁ ମ୍ୟାଚ୍ ଜିତିବାର ଅନେକ ସାହାଯ୍ୟ କରିବ । ଏଣୁ ଆମେ ସବୁ ବିଭାଗ ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଉଛୁ । ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଏକ ବଡ଼ ଦଳ । ଏହାକୁ ଗୋଟିଏ ସୁଯୋଗ ଦେବା ଅର୍ଥ ମ୍ୟାଚ୍ ହାତଛତା କରିବା । ଏଣୁ ଆମେ ସତର୍କ ହୋଇ ଯେଉଁ ଯୋଜନା ବା ରଣନୀତି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛୁ ତାହାକୁ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି ।

ଦୁବାର, ଗାମା (ଏକେଡ୍): ୨୦୧୫ ବିଶ୍ୱକପ୍ ସେମିଫାଇନାଲ ଓ ୨୦୧୩ ବିଶ୍ୱକପ୍ ଫାଇନାଲରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ନିକଟରୁ ହାରିଛି ଭାରତ । ଏଠାରେ ଆଇସିସିରେ ଆଉ ଏକ ଚୁଷ୍ଟିମୋଡ୍ ଚାମ୍ପିଅନ୍ସ ଟ୍ରଫିର ପ୍ରଥମ ସେମିଫାଇନାଲରେ ଏହି ଦୁଇ ଦଳ ଆସନ୍ତାକାଲି ପୁନର୍ମୁହାଁ ହେବେ । ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ ପୂର୍ବରୁ ରୋହିତ ଶର୍ମାଙ୍କ ଭାରତୀୟ ଦଳ ବିଶ୍ୱକପ୍ରେ ପୂର୍ବ ଦୁଇଟି ପରାଜୟ କିମ୍ବା ଭୁଲି ନାହିଁ । ଏଭଳି ସ୍ଥିତିରେ ଭଲ ଫର୍ମରେ ରହିଛି ଭାରତ । ଦୁବାରରେ ସ୍ଥିର ଜାଲ ପକାଇ ଭାରତ ଗାଟି ଶକ୍ତିଶାଳୀ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱୀ ପାକିସ୍ତାନ, ବଙ୍ଗଳାଦେଶ ଓ ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଆଧାରୁ ଅଧିକ ପ୍ରଥମ ପସନ୍ଦର ଖେଳାଳିଙ୍କ ଅନୁପସ୍ଥିତିରେ ଦଳ କେବଳ ଗୋଟିଏ ମ୍ୟାଚ୍ ପୁରା ଖେଳିଛି । ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଦଳର ବ୍ୟାଟିଂ ବିଶ୍ୱୋରଣ ଘଟାଇ ଇଂଲଣ୍ଡ ଭଳି ଶକ୍ତିଶାଳୀ ଦଳକୁ ଶାନ୍ତ ରନ୍ଦର ଟାର୍ଗେଟ୍ ହେବାକୁ ହାସଲ କରିଛି । ଦଳର ଅନ୍ୟ ଦୁଇଟି ମ୍ୟାଚ୍ ବାଟିଲ ହୋଇଥିଲାବେଳେ ନବାଗତ ଖେଳାଳିମାନେ ମ୍ୟାଚ୍ ପ୍ରାକ୍ଟିସ୍ ପାଇ ନାହାନ୍ତି । ଏସବୁ ସ୍ଥିତିରେ ଭାରତ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ ଲାଗି ପୂରା ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଛି ।

ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଅଧିକାରୀ

ମ୍ୟାଚ୍ ଆରମ୍ଭ
ଅପରାହ୍ନ ୨ଟା ୩୦
ପ୍ରସାରଣ
ଷ୍ଟାର ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍, ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍ ୧୮,
ଡିଡି ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍
ମୋବାଇଲ ଆପ୍
ଜିଓଷ୍ଟାର

ଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱ: ସ୍ଥିର ଗ ନା ୪

ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ବିପକ୍ଷରେ ସେମିଫାଇନାଲ ଲାଗି ଦଳ ଚୟନକୁ ନେଇ ଭାରତୀୟ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ୍ ଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱରେ ପଡ଼ିଛି । ପାକିସ୍ତାନ ଓ ବଙ୍ଗଳାଦେଶ ବିପକ୍ଷରେ ଭାରତ ଗା ପେସ୍ ଓ ଗା ସ୍ଥିରକୁ ନେଇ ଖେଳିଥିଲା । କିନ୍ତୁ ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ବିପକ୍ଷରେ ୪ଜଣ ସ୍ଥିରକୁ ଖେଳାଇ ସଫଳ ହେବା ପରେ ଦଳରେ ଆଉ କିଛି ପରିବର୍ତ୍ତନ ହେବ ବୋଲି ଆଶା କରାଯାଉ ନାହିଁ । ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ଅପେକ୍ଷା ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ସ୍ଥିର ବୋଲରଙ୍କୁ ଖେଳିବାରେ ଅଧିକ ସମ୍ଭାବନା କିନ୍ତୁ ସହାୟତା ଦେଉଥିବା ପିଚ୍ରେ ଭାରତୀୟ ସ୍ଥିରକୁ ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ଯେପରି ମୁକାବିଲା କରିଥିଲା ତାହା ବିଶ୍ୱରେ ଅନ୍ୟ କୌଣସି ଦଳ କରିନାହାନ୍ତି ।

ଏହା ଭିନ୍ନ ଫର୍ମାଟ୍ । ଏବେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ବିପକ୍ଷରେ ଭାରତ ୪ଜଣ ସ୍ଥିରକୁ ନେଇ ଖେଳିବ । ଏହାର ଅର୍ଥ ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ବିପକ୍ଷରେ ଯେଉଁମାନେ ଖେଳିଥିଲେ ସେମାନେ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଖେଳିବେ । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଦଳରେ ୬ଜଣ ନୂଆ ଖେଳାଳି ସାମିଲ ହୋଇଥିଲାବେଳେ ଜଣେ ହେଲେ ପ୍ରଶ୍ନୋତ୍ତର ପେସ୍ ବୋଲର ନାହାନ୍ତି । ଆଦାମ ଜାମା ଓ ଗ୍ରେନ୍ ମ୍ୟାଟ୍ଟେକଙ୍କ ଉପରେ ଦଳ ସ୍ଥିର ବୋଲିଂ ଲାଗି ନିର୍ଭର କରୁଛି । ମାଥ୍ୟୁ ସର୍ଦ୍ଦଙ୍କ ଆଘାତ ଜନିତ ବିପାୟ ପରେ କୁପର ବୋନେଲି ଦଳରେ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି । ସେ ଜଣେ ବାମହାତୀ ସ୍ଥିର ହୋଇଥିବାରୁ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିବା ନିଶ୍ଚିତ । ଭାରତୀୟ ବ୍ୟାଟରଙ୍କୁ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଯେସ୍ ବୋଲର ବିଶେଷ ଅସୁବିଧାରେ ପକାଇବେ ନାହିଁ ବୋଲି ଆଶା କରାଯାଉଛି ।

ସମ୍ଭାବ୍ୟ ଖେଳାଳି

ଭାରତ : ରୋହିତ ଶର୍ମା (ଅଧିନାୟକ), ଶୁଭମାନ ବିଲ, ବିରାଟ କୋହଲି, ଶ୍ରେୟାସ ଆୟର, ଅକ୍ଷୟ ପଟେଲ, ଲୋକେଶ ରାହୁଲ, ହାର୍ଦ୍ଦିକ ପାଣ୍ଡ୍ୟା, ରବୀନ୍ଦ୍ର ଜାଡେଜା, କୁଲଦୀପ ଯାଦବ, ମହମ୍ମଦ ସାମି ଓ ବରୁଣ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀ ।

ରିଜର୍ଭ - ରଣଜ ପଟ୍ଟ, ଖର୍ଖଟନ ସୁନ୍ଦର, ହର୍ଷିତ ରାଣା, ଅର୍ଶାଦ୍ ସାଫ୍ ।

ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ : ଟ୍ରାଭିସ୍ ହେଡ, ଜୋଶ ଇଂଲିଶ, ସ୍ପିଡେନ ସ୍ପିଥ୍ (ଅଧିନାୟକ), ମାର୍କସ୍ ଲାହୁସେନ୍, କୁପର କୋଲୋଲ, ଆଲେକ୍ସ କାରେ, ଗ୍ରେନ୍ ମ୍ୟାଟ୍ଟେକ, ବେନ୍ ଡ୍ୱାର୍ଟ୍ସ୍, ନାଥାନ ଏଲିସ୍, ସ୍ଟେନସନ ଜନସନ ଓ ଆଦାମ ଜାମା ।

ହକି ଓଡ଼ିଶାର ବାର୍ଷିକ ବୈଠକ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ଗାମା (ସମ୍ପାଦକ): ସ୍ଥାନୀୟ କଳିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ୍ ସମ୍ମିଳନୀ ଗୃହରେ ହକି ଫିଡ଼ ଓଡ଼ିଶା ଚରମରୁ ବାର୍ଷିକ ସାଧାରଣ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇ ଯାଇଛି । ଏହି ସାଧାରଣ ବୈଠକରେ ହକି ଓଡ଼ିଶାର ସଭାପତି ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ଡ଼. ଦିଲ୍ଲୀପ ତିର୍କି ସଭାପତିତ୍ୱ କରିଥିଲେ । ଏହି ଅବସରରେ ହକି ଆସୋସିଏସନ୍ ଓଡ଼ିଶା ବିଭିନ୍ନ ହକି ଫିଲ୍ଡର ଫୋର୍ମାଟ୍ ଚିତ୍ର ପୁସ୍ତକ ଆତିଥି ମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଉନ୍ମୋଚନ କରାଯାଇଥିଲା । ସାଧାରଣ ବୈଠକରେ ଗାଠି ଜିଲ୍ଲା ହକି ଫିଲ୍ଡର କର୍ମଚାରୀ ଯୋଗ ଦେଇଥିବା ବେଳେ ୧୨ଟି ବିଭିନ୍ନ କ୍ଳାବ୍ ଫାନ୍ସମାନର ପ୍ରସ୍ତୁତ ଏବଂ ମହିଳା ପ୍ରତିନିଧି ମାନେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ । ହକି ଓଡ଼ିଶା ର ଉପସଭାପତି ଜୀବନ ମହାନ୍ତି ଅତିଥି ମାନଙ୍କ ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ହକି ଫିଲ୍ଡ ଓଡ଼ିଶାର ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ



ସାହୁ ବାର୍ଷିକ ବିବରଣୀ ପାଠ କରିବା ସହିତ ଚଳିତ ବର୍ଷର ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଉପରେ ବର୍ଣ୍ଣନା କରିଥିଲେ । ଏହି ସାଧାରଣ ବୈଠକରେ ହକି ଓଡ଼ିଶାର ନୂତନ ପଦବୀ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ଓ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଏବଂ ହକି ଅନୁଷ୍ଠାନ ଗୁଡ଼ିକୁ ଅନୁମୋଦନ କରାଯାଇଥିଲା । ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲାକୁ ଆସିଥିବା ସଦସ୍ୟ ମାନେ ଓଡ଼ିଶାରେ ହକିର ଉନ୍ନତି ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ମତ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ଶେଷରେ ହକି ଫିଲ୍ଡ ଓଡ଼ିଶାର କୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷ ପି କେ ମହାନ୍ତି ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ । ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ କ୍ଳାବ୍ ବିଭାଗର ଉପ ଶାସନ ସଚିବ ଅମିତ କୁମାର ନାୟକ ଏବଂ ଓଡ଼ିଶା ଅଲିମ୍ପିକ୍ ଫିଲ୍ଡର ବରିଷ୍ଠ ସଦସ୍ୟ ନିଜାମ୍ କୁମାର ଦାସ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ ।

ଲୌରିୟସ ପୁରସ୍କାର ଦୌଡ଼ରେ ପନ୍ଦ୍ର

ଲଣ୍ଡନ, ଗାମା (ଏକେଡ୍): ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ ଦଳର ଅଭିଜ୍ଞ ଡିକେଟିଂଗର ରଣଜ ପଟ୍ଟ ବିଶ୍ୱର ସବୁଠୁ ସମ୍ମାନଜନକ କ୍ଳାବ୍ ପୁରସ୍କାର 'ଲୌରିୟସ ପୁରସ୍କାର' ଦୌଡ଼ରେ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି । ଲୌରିୟସ ବିଶ୍ୱ କ୍ଳାବ୍ ପୁରସ୍କାର ୨୦୨୫ ଲାଗି ପଟ୍ଟଙ୍କୁ 'କମ୍ପ୍ୟୋକ୍ ଅପ୍ ଦି ଇନ୍ଦର' ବର୍ଗରେ ମନୋନୀତ କରାଯାଇଛି । ଗତ ବର୍ଷ କ୍ଳାବ୍ ଜଗତକୁ ସଫଳତାର ସହ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରିଥିବା କ୍ଳାବ୍ ବିକ୍ଟର୍କୁ ଲୌରିୟସ ପକ୍ଷରୁ ଏହି ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥାଏ । ଏହି ପୁରସ୍କାର ଦୌଡ଼ରେ ରହିଥିବା ବିଶ୍ୱର ଅନ୍ୟ କ୍ଳାବ୍ ବିକ୍ଟର୍କୁ ମଧ୍ୟରେ ବ୍ରାଜିଲର କିମ୍ପାସିକ୍ ଖେଳାଳି ରେବେକା ଆଡ୍ରାଡି, ଆମେରିକା ସରଗଣକାରା କାଇଲେବ୍ ହେସେଲ, ସୁଇଜରଲାଣ୍ଡର ସ୍କି ଖେଳାଳି ଲାରା ଗୁର୍ଟ୍, ସ୍ୱେଡେନ ମୋଟର ସାଇକ୍ଲିଷ୍ଟ ମାର୍କ୍ ମାଲ୍ଟିଏକ



ଓ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆର ସନ୍ତରଣକାରୀ ଆରିଆନେ ଡିଟମ୍ପା । ଚଳିତ ବର୍ଷ ଲୌରିୟସ କ୍ଳାବ୍ ପୁରସ୍କାର ୨୫ ବର୍ଷରେ ପଦାର୍ପଣ କରିବାକୁ ଯାଉଛି । ଏପ୍ରିଲ ୨୧ରେ ମାସ୍କିଦରେ ଏକ ସମାବେଶରେ ବିଜେତାଙ୍କୁ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ । ଏଠାରେ ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ, ୨୦୨୨ ଡିସେମ୍ବର ୩୦ରେ ପଟ୍ଟ ଭାର୍ତ୍ତ ଚଳାଇ କିଲ୍ଲାରୁ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀ ଭାବେ ଯୋଗ୍ୟ ହୋଇଥିବାବେଳେ ଏକ ବଡ଼ ଦୁର୍ଘଟଣାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇଥିଲେ । ଏଥିରେ ସେ ତାହାର ଗୋଡ଼ାରେ ଗୁରୁତର ଆଘାତ ପାଇଥିଲେ । ବିଭିନ୍ନ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଅସ୍ତ୍ରୋପଚାର ପରେ ସେ ୧୫ ମାସ ପରେ ସୁସ୍ଥ ହୋଇ ୨୦୨୪ରେ କ୍ରିକେଟ୍ ପଡ଼ିଆକୁ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରିଥିଲେ । ସେହି ବର୍ଷ ଭାରତ ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ୍ ଚାମ୍ପିଅନ ହୋଇଥିବାବେଳେ ପଟ୍ଟ ସଦସ୍ୟ ରହିଥିଲେ । ମ

ମହିଳା ପ୍ରିମିୟର ଲିଗ୍ ମୁନାକ୍ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ: ଗୁଜରାଟର ଗାୟ ବିଜୟ

ଲଣ୍ଡେ, ଗାମା (ଏକେଡ୍): ଚଳିତ ମହିଳା ପ୍ରିମିୟର ଲିଗ୍ (ଡବ୍ଲ୍ୟୁପିଏଲ୍)ରେ ଗୁଜରାଟ ଜ୍ୟାଣ୍ଟସ୍ ଗାୟ ବିଜୟ ହାସଲ କରିଛି । ସୋମବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏକ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଗୁଜରାଟ ୮୧ ରନର ବଡ଼ ବ୍ୟବଧାନରେ ଯୁଦ୍ଧି ଖିଲିୟର୍ସ୍ ପରାସ୍ତ କରିଛି । ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଗୁଜରାଟ ପକ୍ଷରୁ ଧାର୍ଯ୍ୟ ୧୮୭ ରନର ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜିଂ ଷ୍ଟୋରକୁ ପିଛା କରି ଯୁଦ୍ଧି ଖିଲିୟର୍ସ୍ ବ୍ୟାଟିଂ ବିପର୍ଯ୍ୟୟର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇ ୧୭.୧ ଓଭରରେ ୧୦୫ ରନରେ ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଯାଇଥିଲା । ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ବିଜୟୀ ହେଉଥିବା ସର୍ବାଧିକ ୨୮, ଓପନର୍ ଗ୍ରେସ୍ ହାରିସ୍ ୨୫, ରମ୍ପା ଛେପ୍ଟା ୧୬ ଓ ସୋପି ଇକଲେସୋନ ୧୪ ରନଙ୍କୁ ଛାଡ଼ିଦେଲେ ଅନ୍ୟ କେହି ଦୁଇଅଧିକ ରୁଣପାରି ନ ଥିଲେ । ସଫଳ ବୋଲର ଭାବେ ଗୁଜରାଟ ପକ୍ଷରୁ କାଶ୍ୱା ଗୋଟମ (୩୮/୧୧) ଓ ତନ୍ଦୁକା କନଖର



(୩୮/୧୭) ଗାଟି ଲେଖାଏଁ ଡିକେଟ୍ ନେଇଥିଲେ । ତେଣୁ ତହିଁ ୨, ମେଘନା ସିଂ ଓ ଅଧିନାୟିକା ଆସଲେ ଗାଟିନର ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏଁ ଡିକେଟ୍ ସଫଳତା ପାଇଛନ୍ତି । ଅପରାଜିତ ବିଷ୍ଣୋରକ ମୁନା ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ବିବେଚିତ ହୋଇଥିଲେ । ଗୁଜରାଟ ୬୭ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଗାୟ ବିଜୟ ସହ ୬ ଓଭରରେ ୫ ଡିକେଟ୍ ୧୮୬ ରନର ଏକ ବୃଦ୍ଧି ଷ୍ଟୋରରେ ପହଞ୍ଚାଇଥିଲେ । ଇନିଂସର ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅପରାଜିତ ରହିଥିବା ମୁନା ୫୯ ବଲରୁ ୧୨ ଟେକା ସହାୟତାରେ ୯୨ ରନ କରି ହେମଲତା (୨ ରନ) ଡିକେଟ୍ ହରାଇଥିଲା । ତେବେ ଏହାପରେ ଆସିଥିବା ହଲିନ ଦେଓଲ ଅନ୍ୟତମ ଓପନର୍ ବେଧ୍ ମୁନାକ୍ ସହ ମିଶି

ସ୍ଥିତି ସମ୍ଭାଳିଥିଲେ । ଉଭୟ ଦୂତ ଗତିରେ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିବା ସହ ୨୨ ଡିକେଟ୍ ଗାମାଦାରିରେ ୬୮ ବଲରୁ ୧୦୧ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରି ବୃଦ୍ଧି ମୂଳକୃତୀ ପକାଇଥିଲେ । ୬ଟି ଟେକା ସହ ୩୨ ବଲରୁ ୪୫ ରନ କରିଥିବାବେଳେ ହଲିନଙ୍କୁ ଆଉଟ୍ କରି ବାମହାତୀ ସ୍ଥିର ସୋପି ଇକଲେସୋନ ଏହି ଯୋଡ଼ି ଭାଙ୍ଗିଥିଲେ । ଦେଧ୍ ମୁନା କିନ୍ତୁ ଅପରାଜିତ ଦୂତ ବ୍ୟାଟିଂ କରି ଉକ୍ତ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ପୂରଣ କରିବା ସହ ଦଳକୁ ୨୦ ୫ମ ସ୍ଥାନକୁ ଖସିଯାଇଛି । ପୂର୍ବରୁ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଟପ୍ ହାରି ବ୍ୟାଟିଂ ଆମନ୍ତ୍ରିତ ପାଇଥିବା ଗୁଜରାଟ ଜ୍ୟାଣ୍ଟସ୍ ଇନିଂସର ପ୍ରଥମ ଓଭରରେ ଓପନର୍ ଦୟାଲନ ହେମଲତା (୨ ରନ) ଡିକେଟ୍ ହରାଇଥିଲା । ତେବେ ଏହାପରେ ଆସିଥିବା ହଲିନ ଦେଓଲ ଅନ୍ୟତମ ଓପନର୍ ବେଧ୍ ମୁନାକ୍ ସହ ମିଶି